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1. A munkaszerződés

A  munkaviszony munkaszerződéssel jön 
létre. A munkaszerződést írásba kell fog-
lalni, erről a  munkáltatónak kell gondos-
kodnia. A  munkaszerződés egy példányát 
a munkáltató köteles a munkavállalónak ki-
adni.

A munkaviszony akkor is létrejön, ha az 
alkalmazott a  megegyezés szerinti napon 
nem lép munkába. Ha a munkába lépésnek 
nem volt a  munkával összefüggő akadálya, 
illetve a  munkavállaló az akadályoztatásá-
ról egy héten belül nem értesíti a munkálta-
tót, a  munkáltató jogosult a  munkaszerző-
déstől elállni. A munkáltató ezt addig tehe-
ti meg, amíg a munkavállaló nem lép mun-
kába. A  munkáltató és a  munkavállaló ab-
ban az esetben is elállhat a szerződéstől, ha 
a  munkaszerződés megkötése szempontjá-
ból olyan meghatározó jelentőségű körül-
ményben tévedett, amelyről a másik félnek 
tudomása kellett, hogy legyen. 

A munkaszerződésnek bizonyos kötelező 
tartalmi elemekkel kell rendelkeznie.

1.1 A munkaszerződés  
kötelező tartalmi elemei

A munkaszerződésben a  feleknek kötelező-
en rögzíteniük kell az alábbiakat:

A munkavállaló által ellátandó munka 
jellege, a  munkakör jellemzése. A  legin-
kább megfelelő a munkavállaló által végzen-
dő fontosabb munkafeladatok feltünteté-
se. Az ellátandó munkakör jellemzése nem 
azonos a  munkaköri leírással, a  munkakö-
ri leírás a  szerződés mellékletét képezheti, 
vagy a munkaviszony létesítése után külön 
elkészíthető.

A  munkavégzés helye (a település, a 
szervezeti egység megnevezése vagy más 

módon azonosított hely). A munkavégzés 
helye rendszerint a  munkáltató székhelye 
vagy telephelye, a munkavégzés helye lehet 
azonban a  munkavállaló lakása is. A  mun-
kavégzés helye alapvető jelentőségű a kikül-
detés minősítése szempontjából. Ha ugyan-
is a munkavégzés helye a  szerződésben túl 
tágan van meghatározva, ez a  törvényi ren-
delkezések kijátszásaként volna minősíthe-
tő, ugyanis ebben az esetben a munkaválla-
ló számára nem lehetne a  kiküldetési költ-
ségtérítésről szóló 2002. évi 283. számú tör-
vény szerinti költségtérítést fizetni.

A  munkába állás napja. A  munkavi-
szony azon a napon létesül, amelyet a  szer-
ződésben a felek a munkába állás napjaként 
kijelöltek. 

Bérezési feltételek, ha a  kollektív szer-
ződés nem tartalmazza. Sem a  Munka 
Törvénykönyve, sem más munkajogi előírás 
nem szabályozza, milyen módon egyezze-
nek meg a  munkaviszony alanyai a  bérezé-
si feltételekben. A  Munka Törvénykönyve 
viszont rögzíti a  munkavállalók minimális 
bérigényét. A munkabérről később szólunk.

1.2 A munkaszerződés  
egyéb tartalmi elemei

A munkaszerződésben a munkáltató a fent 
említetteken kívül a munkaviszonnyal kap-
csolatos egyéb feltételeket is rögzít, ilyen el-
sősorban a  bérfizetés napja, a  rendes évi 
szabadság mértéke és a felmondási idő.
A munkaszerződésben kiköthető továbbá:

 » a  próbaidő. A  próbaidő intézménye le-
hetőséget ad mind a  munkáltatónak, 
mind a  munkavállalónak, hogy a  meg-
ismerjék egymás elvárásait, képessége-
it, a  munkavégzés körülményeit. Elő-
nye, hogy a  próbaidő időtartama alatt 
bármelyik fél indoklás nélkül megszün-
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tetheti a munkaviszonyt. A munkáltató 
ily módon a nem megfelelő alkalmazot-
tat kockázatmentesen elbocsáthatja. Ez 
a  megoldás a  munkavállaló számára is 
kedvező lehet, például olyankor, amikor 
egyidejűleg több munkáltatóhoz adta 
be pályázatát, és a  próbaidő alatt ked-
vezőbb munkahelyet talált magának (az 
új munkahelyet azonnal elfoglalhatja, és 
munkába léphet). A  próbaidő a  határo-
zott és a határozatlan időre szóló mun-
kaszerződésben is kiköthető, érvénye-
sen azonban kikötni csak 

 » a munkaszerződés megkötésekor (a pró-
baidőt utólag kikötni nem lehet),

 » csak egy alkalommal (a próbaidő utólag 
nem hosszabbítható meg),

 » legfeljebb három hónap időtartamra,
 » írásban lehet. 

Az ismételten megkötött határozott időre 
szóló munkaszerződésben próbaidő nem 
szerepelhet.

Ha a felek a próbaidő kikötésében megálla-
podtak, de a hosszát nem határozták meg, 
akkor mértéke három hónap. 

A  munkaviszony időtartama. Munkavi-
szony határozott vagy határozatlan időre lé-
tesíthető. Határozott időre szóló munkavi-
szony időtartama a két évet nem haladhat-
ja meg. A  határozott időre szóló munka-
viszony a  két éven belül legfeljebb kétszer 
hosszabbítható meg, illetve köthető meg 
újra. A munkaviszony további meghosz-
szabbítása vagy újabb munkaviszony létesí-
tése két évre vagy azt meghaladó időre csak 
a Munka Törvénykönyvében felsorolt okok-
ból lehetséges. 

Bérpótlékok. Ha munkajogi előírás vagy 
a  szerződő felek megállapodása bérpót-

lék fizetését írja elő, akkor annak számítá-
si alapja – eltérő törvényi rendelkezés vagy 
a  szerződő felek eltérő megállapodásának 
hiányában – a  munkavállaló átlagkeresete. 
A munkavállaló személyi alapbérét további 
bérrészek egészíthetik ki, ilyenek pl. a  bér-
pótlékok vagy a prémium. A bérpótlék alap-
jául szolgáló jövedelem meghatározásában 
a szerződő felek az illetékesek. 

A  Munka Törvénykönyve nem sorolja fel 
a  bérpótlék összes lehetséges feltételeit és 
fajtáit, csak indokolt esetekben szab meg 
kötelező minimumokat. A  Munka Tör-
vénykönyve a bérpótlék alábbi kötelező ese-
teit nevesíti:

 » rendkívüli munkavégzés esetére járó dí-
jazás,

 » ünnepnapon végzett munkáért fizeten-
dő bér és bérpótlék,

 » éjszakai műszakpótlék,
 » a  veszélyes munkahelyen dolgozóknak 

nyújtott bérkompenzáció,
 » készenléti szolgálatért járó bérpótlék. 

1.3 A munkaszerződés módosítása

A  munkaszerződés tartalma a  munkáltató 
és a munkavállaló közös megegyezése alap-
ján módosítható. A munkaszerződés módo-
sítását a munkáltató köteles írásban elkészí-
teni. A Munka Törvénykönyve ugyan előír-
ja a kötelező írásbeliséget, ennek be nem tar-
tása azonban nem vonja maga után a módo-
sított munkaszerződés érvénytelenségét. 

A  munkaviszony tartalmi változtatására 
vonatkozó megállapodás olyan jogokat és 
kötelezettségeket érinthet, amelyek a  felek 
akaratnyilvánításán alapultak, azaz a  mun-
kaszerződésben szerepeltek, illetve a  Mun-
ka Törvénykönyvének diszpozitív rendelke-
zéseiből következnek. 
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1.4  A munkaszerződés  
kötelező módosítása

A  Munka Törvénykönyve által részletesen 
szabályozott esetekben a  munkáltatónak 
áthelyezési kötelessége van. Erre akkor 
kerül sor, ha 

 » orvosi szakvélemény alapján a  munka-
vállaló egészségi állapota okán tartósan 
képtelen ellátni eddigi munkakörét,

 » a  terhes nő vagy kilenc hónapnál fiata-
labb gyermekét nevelő anya olyan mun-
kakörben dolgozik, amelyben ilyen női 
munkavállaló nem alkalmazható, vagy 
orvosi szakvélemény alapján a  végzett 
munka veszélyezteti terhességét vagy 
anyai feladatainak ellátását,

 » zárlati (járványügyi) intézkedés esetén, 
 » bírósági vagy más illetékes szerv jogerős 

határozata előírja,
 » éjszakai műszakban dolgozó munkavál-

laló az orvosi szakvélemény alapján al-
kalmatlan éjszakai munkavégzésre,

 » terhes vagy kilenc hónapnál kisebb 
gyermekéről gondoskodó, éjszakai mű-
szakban dolgozó női munkavállaló nap-
pali munkára történő beosztását kéri.

2. A munkaviszony 
megszűnése, 
megszüntetése

2.1 A munkaviszony megszűnése
 
A  munkaviszony megszűnik a  munkaválla-
ló halálával.

2.2 A munkaviszony 
megszüntetése

A munkaviszony megszüntethető
a) a  munkáltató és a  munkavállaló közös 

megegyezésével,
b) rendes felmondással,
c) rendkívüli felmondással,
d) azonnali hatállyal próbaidő alatt.

A  határozott időre szóló munkaviszony 
a szerződésben rögzített idő lejártával meg-
szűnik. A munkaviszony megszüntetésével 
kapcsolatos összes jognyilatkozat esetében 
kötelező az írásbeli forma. 

2.2.1  A munkáltató és 
a munkavállaló közös megegyezése
A  munkáltató és a  munkavállaló megálla-
podása értelmében a  munkaviszony bár-
mikor megszüntethető. A  munkaviszony 
ilyen formában történő megszüntetéséhez 
azonban mindkét fél feltétel nélküli aka-
ratnyilvánítása szükséges, azaz a  feleknek 
kifejezésre kell juttatniuk a  munkaviszony 
megszüntetésére irányuló közös szándékot, 
s  egyúttal közölniük kell a  munkaviszony 
megszüntetésének időpontját. 

2.2.2  Rendes felmondás
Rendes felmondással mind a  munkálta-
tó, mind a  munkavállaló megszüntetheti 
a munkaviszonyt. A felmondás kötelezően 
írásbeli formájú, és el kell juttatni a  má-
sik félnek, ellenkező esetben a  felmondás 
érvénytelen.

A  munkáltatóval szemben fennálló tör-
vényi követelmény a  felmondás indoklásá-
nak kötelezettsége, azaz a  munkáltatónak 
közölnie kell azokat a konkrét tényeket, kö-
rülményeket és okokat, amelyek alapján fel-
mondott a  munkavállalónak. A  munkálta-
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tó csak a Munka Törvénykönyvében meg-
határozott indokok miatt mondhat fel 
a munkavállalónak. A felmondás okát nem 
lehet olyan módon megfogalmazni, hogy 
más indokkal összetéveszthető legyen, és 
nem lehetséges az indoklás utólagos meg-
változtatása sem. 

2010. március 1-jétől a  Munka Törvény-
könyvében megfogalmazott jogok és kö-
telezettségek minden alkalmazottra, azaz 
a  részmunkaidőben foglalkoztatottakra is 
egyformán vonatkoznak. 

A  munkavállaló a  munkáltatónak indok-
lás nélkül felmondhat. 

2.2.3 Felmondási védelem
A  felmondási védelem azt célozza, hogy 
meghatározott körülmények fennállása 
esetén a  munkáltató ne szüntethesse meg 
a munkavállaló munkaviszonyát rendes fel-
mondással.

A  munkáltató nem mondhat fel a  munka-
vállalónak a felmondási védelem ideje alatt, 
azaz:

 » a  betegség vagy üzemi baleset miat-
ti munkaképtelenség (keresőképtelen-
ség) ideje alatt (kivételt képez az olyan 
eset, amikor ez az állapot alkohol vagy 
kábítószer hatásának a következménye), 
továbbá attól a  naptól kezdve, amikor 
a  fekvőbeteg-intézménybe történő fel-
vételt az orvos javasolja, vagy a  munka-
vállaló a gyógyfürdői kezelést megkezd-
te. A felmondási védelem a kezelés befe-
jezéséig tart. 

 » Amíg a női munkavállaló terhes, szülési 
szabadságon van, a női vagy a férfi mun-
kavállaló számára gyermekgondozási se-
gélyt folyósítanak, illetve az egyedülálló 

női vagy férfi munkavállaló háromévesnél 
fiatalabb gyermekről gondoskodik;

 » amíg a munkavállaló közéleti tisztséget 
tölt be, 

 » amíg az éjszakai műszakban dolgozó 
munkavállalót az orvosi szakvélemény 
alapján átmenetileg alkalmatlannak mi-
nősítik az éjszakai munkavégzésre.

A  felmondási védelem kizárólag azokra 
az esetekre korlátozódik, amikor a  mun-
kaviszony felmondással szűnik meg. Eb-
ből kifolyólag próbaidő alatt a keresőképte-
len munkavállalónak is meg lehet szüntetni 
azonnal hatállyal vagy közös megegyezéssel 
munkaviszonyát. 

A  felmondási védelem szempontjából 
a meghatározó a felmondás közlésének vagy 
kézbesítésének az időpontja. Ez azt jelenti, 
hogy a felmondási védelem időtartama alatt 
a felmondás nem közölhető a munkavállaló-
val. Tehát nem fordulhat elő, hogy a  mun-
káltató későbbi időpont megjelölésével a fel-
mondási védelem időtartama alatt jogsze-
rűen felmondjon a  munkavállalónak. Más-
részt viszont nem minősül jogellenesnek 
a  felmondás, ha közlése, kézbesítése után 
következnek be olyan események (például 
a munkavállaló megbetegszik és keresőkép-
telen lesz), amelyek egyébként a felmondási 
védelmet megalapozzák. Ha ebben az eset-
ben a felmondási idő a felmondási védelem 
idejére esne, a  munkaviszony a  felmondási 
védelem utolsó napjával szűnik meg (kivé-
ve azt az esetet, amikor a munkavállaló írás-
ban közli, hogy nem tart igényt a munkavi-
szony meghosszabbítására).

2.2.4 Felmondási idő
A  felmondási idő legalább egy hónap, ez 
mind a  munkáltatóra, mind a  munkavál-
lalóra érvényes. Ha a  munkáltató olyan 
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munkavállalónak mondott fel, aki nála 
legalább öt évet töltött munkaviszonyban, 
a felmondási idő legalább három hónap. 

A  felmondási idő kezdete a  felmondás 
közlését követő naptári hónap első napja, 
vége pedig a  megfelelő naptári hónap utol-
só napja. 

Ha a  munkavállaló a  saját akaratából 
nem tölti ki a felmondási időt, a munkáltató 
a  munkavállaló egyhavi átlagbérének meg-
felelő pénzbeli térítésre jogosult. E jogosult-
ság akkor érvényesíthető, ha ebben a  felek 
a munkaszerződésben megállapodtak. 

2.2.5 Rendkívüli felmondás
A  munkáltató azonnali hatályú rendkívü-
li felmondással megszüntetheti a  munkavi-
szonyt, de csak abban az esetben, ha 

 » a  munkavállalót szándékos bűncselek-
mény elkövetése miatt jogerősen elítélték,

 » a  munkavállaló súlyosan megsértette 
a munkafegyelmet. 

A munkáltató a rendkívüli felmondás jogát 
az ennek az alapjául szolgáló okról való tu-
domásszerzéstől számított két hónapon be-
lül, legfeljebb azonban az ok bekövetkezté-
től számított egy éven belül gyakorolhat-
ja. Egyes munkavállalók esetében nem al-
kalmazható az azonnali hatályú rendkívü-
li felmondás (pl. terhes, szülési szabadsá-
gon vagy gyesen levő munkavállaló, három-
évesnél fiatalabb gyermekről, illetve súlyo-
san egészségkárosodott családtagról szemé-
lyesen gondoskodó munkavállaló esetében). 
A  munkavállaló azonnali hatállyal meg-
szüntetheti a munkaviszonyt, ha
a) az orvosi szakvélemény alapján egész-

ségének súlyos veszélyeztetése nélkül 
nem dolgozhat tovább munkakörében, 
és a  munkáltató az orvosi szakvéle-
mény benyújtását követő 15 napon belül 

nem helyezte át őt más megfelelő mun-
kakörbe;

b) a munkáltató az esedékességet követő 15 
napon belül nem fizette ki a munkabér-
ét, a  távolléti díjat, az utazási költség-
térítést, a  készenléti díjat, az átmeneti 
keresőképtelenség esetére járó díjazást 
vagy azok egy részét;

c)  közvetlen életveszélyben van, vagy egész-
ségkárosodás veszélyezteti. 

Ügyelni kell azonban a munkaviszony meg-
szüntetésére vonatkozó határidő betartá-
sára, ugyanis ilyen módon a munkaviszony 
csak attól a  naptól számított egy hónapon 
belül szüntethető meg, amikor a munkavál-
laló a munkaviszony azonnali hatályú meg-
szüntetését megalapozó okról tudomást 
szerzett.  A munkaviszonyát rendkívüli fel-
mondással megszüntető munkavállalónak a 
munkáltató a kéthavi felmondási időre járó 
havi átlagkeresetének megfelelő összeget 
köteles kifizetni.

2.2.6 A munkaviszony  
megszüntetése a próbaidő alatt
A próbaidő alatt mind a munkáltató, mind 
a  munkavállaló írásban bármilyen ok-
ból vagy indoklás nélkül is megszüntethe-
ti a  munkaviszonyt. A  munkaviszony meg-
szüntetéséről szóló írásbeli nyilatkozatot 
rendszerint a  munkaviszony megszűnése 
előtt három nappal kell a  másik félnek el-
juttatni. 

2.2.7 A munkaviszony 
megszüntetésekor, megszűnésekor 
alkalmazandó eljárás
A  munkaviszony megszűnése, megszünte-
tése esetén a munkáltató kötelessége, hogy 
a munkavállaló részére kiadja a neki járó 
munkabért és egyéb járandóságait, vala-
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mint ki kell adnia számára az előírt iga-
zolásokat is. Ha a  munkaviszony év köz-
ben szűnik meg, gyakran előfordul, hogy 
a  munkavállaló időarányosan több vagy 
kevesebb szabadságot vett igénybe, mint 
amennyi neki járt volna. Ha a munkaválla-
ló több szabadságot vett ki, köteles a külön-
bözetet visszafizetni. Ha kevesebbet vett ki, 
akkor az időarányosan járó, de ki nem fize-
tett napokat a  munkáltató köteles neki ki-
fizetni.

A munkáltató által  
kiadott igazolások
A munkabér és az egyéb járandóságok kifi-
zetésén túl a  munkáltató köteles a  munka-
vállaló számára a munkaviszonnyal kapcso-
latos igazolásokat kiadni. 

A személyi jövedelemadóról  
szóló törvény
A  személyi jövedelemadóról és a  társasági 
adóról szóló törvény értelmében, ha a mun-
kavállaló munkaviszonya év közben szű-
nik meg, a  munkáltatónak az adóévben 
általa kifizetett jövedelemről és a  levont 
adóelőlegekről szóló bizonylatot kell ki-
adnia a  munkavállaló részére. Hasonlóan 
kell eljárni azokban az esetekben is, amikor 
a munkaviszony év közben a munkavállaló 
halála vagy nyugdíjazása miatt szűnik meg. 

A munkaviszony megszűnésekor (kivéve 
a  munkavállaló halálát) a  munkáltatónak 
olyan igazolást kell kiállítania, amely az 
álláskeresőnek járó munkanélküli jára-
dék megállapításához szükséges adatokat 
tartalmazza. 

A munkaviszonnyal kapcsolatos 
igazolás tartalma
A munkaviszonyt igazoló iratban a munkál-
tató főként az alábbi adatokat tünteti fel:

 » a munkaviszony időtartama,
 » a végzett munka jellege,
 » a munkavállaló munkabérét terhelő tar-

tozások (levonások) összege, a követelé-
sek jogosultjának és a  levonási sorrend-
nek egyidejű feltüntetésével,

 » a  munkavállalónak kifizetett munka-
bér, távolléti és készenléti díj, a  levont 
adóelőleg összege és minden egyéb adat, 
amely a  munkaviszonyból származó 
bérjövedelem után fizetendő adó esetén 
az éves adóelőleg elszámolásához, vala-
mint a  munkanélküli járadék összegé-
nek a megállapításához szükséges,

 » ha a  munkavállaló a  munkáltatóval 
megállapodást kötött arról, hogy a  zá-
róvizsga vagy az érettségi vizsga letétele, 
tanulmányainak befejezése után, illetve 
az iskolarendszerű képzésben való rész-
vétele alatt meghatározott ideig munka-
viszonyban marad a munkáltatónál, ak-
kor ezt a tényt is fel kell tüntetni, a meg-
egyezés szerinti időtartam végének meg-
jelölésével,

 » a kifizetett végkielégítés összege.

Ha a  munkavállaló kéri, a  munkáltató kö-
teles 15 napon belül, legkorábban azonban 
a  munkaviszony megszűnése előtt két hó-
nappal számára a munkáját értékelő műkö-
dési bizonyítványt kiállítani. 

2.3 Végkielégítés

A munkavállalót végkielégítés illeti meg, ha 
a  munkáltató a  munkaviszonyát a  Mun-
ka Törvénykönyvének vonatkozó rendel-
kezései szerint rendes felmondással szün-
teti meg. 
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2.3.1 A végkielégítésre való 
jogosultság feltétele
A  munkavállaló akkor jogosult végkielégí-
tésre, ha a munkáltató rendes felmondás-
sal a munkaviszonyát azért szünteti meg, 
mert a munkáltató vagy valamely szerveze-
ti egysége jogutód nélkül megszűnik, meg-
változik a  székhelye, telephelye, ha a  mun-
kavállalót tovább nem tudja foglalkoztatni, 
esetleg a munkavállaló egészségi állapotára 
való tekintettel az orvosi szakvélemény sze-
rint tartósan képtelen ellátni eddigi mun-
kakörét. A végkielégítés akkor is jár a mun-
kavállalónak, ha ugyanezen okokból a  fe-
lek közös megegyezéssel szüntetik meg 
a munkaviszonyt. 

 
2.3.2 A végkielégítés mértéke
A  Munka Törvénykövének értelmében 
a munkavállalót megillető minimális végki-
elégítés összege:

a  munkavállaló havi átlagkeresetének és 
a  neki járó, hónapokban számított  felmon-
dási időnek a szorzata;

havi átlagkeresetének tízszerese, ha mun-
kaviszonya közös megegyezéssel szűnt meg, 
vagy a munkáltató azért szüntette meg ren-
des felmondással a  munkaviszonyát, mert 
munkahelyi baleset, foglalkozási betegség 
vagy ezek veszélye miatt nem dolgozhat, il-
letve ha a munkahelyén már elérte az illeté-
kes közegészségügyi intézmény határozatá-
ban megállapított maximális expozíciós ér-
téket.

Ha a  munkáltató és a  munkavállaló ab-
ban állapodnak meg, hogy a munkáltató a 
munkavállalót a  felmondási időnek csak 
egy részére menti fel a  munkavégzés alól, 
a  munkavállalót a  végkielégítés arányos ré-
sze illeti meg.

2.3.3 Nyugdíj előtti végkielégítés
A  korengedményes öregségi nyugdíjra, 
öregségi nyugdíjra vagy rokkantsági nyug-
díjra (a munkaképesség több, mint 70%-ának 
elvesztése) való jogosultságot megszer-
ző, első esetben munkaviszonyát ily módon 
megszüntető alkalmazott egyhavi átlagke-
resetének megfelelő összegű végkielégítés-
re jogosult, ha munkaviszonya megszűnése 
előtt vagy 10 munkanappal az után kérelmezi 
a nyugdíj megállapítását. 

3. A munkabér

3.1 A minimálbér

A 2012. január 01-jétől érvényes minimál-
bér összege:

A havi minimálbér  327,20 euró
A minimál órabér     1,88 euró

A  részmunkaidőben foglalkoztatott mun-
kavállaló esetében a ténylegesen ledolgozott 
havi munkaidő eltérő mértékével arányosan 
csökkentve kell megállapítani a minimálbér 
összegét euróban. 

3.2 Távolléti díj

Munkaviszonyra vonatkozó jogszabály 
egyes esetekben előírja, hogy a munkaválla-
lónak munkavégzés hiányában az átlagkere-
set összegével megegyező összegű távolléti 
díjat kell fizetni.

Mely esetekben jár a munkavállaló 
részére a távolléti díj?
A munkavállaló részére az alábbi esetekben 
kell távolléti díjat fizetni:
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 » regeneráló-egészségmegőrző kúra, kötele-
ző orvosi vizsgálat, a munkavállalók képvi-
selői számára szervezett továbbképzés fel-
tétlenül szükséges időtartamára;

 » vér- és vérplazmaadás, valamint egyéb 
biológiai anyag adományozása miatt tá-
vol töltött, feltétlenül szükséges időre;

 » munkaszüneti nap (ünnepnap) miatt ki-
esett időre; ünnepnapok az alábbiak: ja-
nuár 1., január 6., nagypéntek, húsvét-
hétfő, május 1., május 8., július 5., au-
gusztus 29., szeptember 1., szeptember 
15., november 1., november 17., december 
24–26. A munkaszüneti napon munkát 
végző munkavállalót a  munkabéren kí-
vül bérpótlék is megilleti. Ha a munka-
vállaló azért nem végzett munkát, mert 
a munkaszüneti nap a szokásos munka-
napjára esett, a munkaszüneti nap miatt 
kiesett munkabér helyett a munkaválla-
lót az átlagkeresetének megfelelő össze-
gű távolléti díj illeti meg. 

 » a Munka Törvénykönyvében biztosított 
rendes szabadságának időtartamára;

 » orvosi kivizsgálás vagy kezelés feltétlenül 
szükséges idejére, amely naptári éven-
ként nem haladhatja meg a hét napot;

 » a  terhességgel összefüggő megelőző or-
vosi vizsgálat feltétlenül szükséges idejé-
re, feltéve, ha a vizsgálat munkaidőn kí-
vül nem volt elvégezhető;

 » gyermek születésekor a  férjnek arra 
a  feltétlenül szükséges időre, amíg a  fe-
leségét a  kórházba, illetve a  kórházból 
hazaviszi;

 » a szoptatási munkaidő-kedvezmény idejére,
 » arra a  feltétlenül szükséges időre, amíg 

a  munkavállaló a  családtagját orvosi 
vizsgálatra vagy kezelésre kíséri (csak 
egy családtag veheti igénybe), egy nap-
tári évben legfeljebb hét nap időtartam-
ra. Egészségkárosodott gyermeket neve-

lő szülő esetében a távolléti díj egy nap-
tári évben legfeljebb tíz napra fizethető;

 » házastárs vagy gyermek halálakor ese-
tenként két nap időtartamra, a temetés-
re további egy nap időtartamra;

 » más családtag halála esetén egy nap idő-
tartamra; ha a munkavállaló intézi a te-
metést, akkor további egy szabadnapra 
jogosult;

 » az alkalmazott saját esküvője esetén egy 
nap időtartamra;

 » legfeljebb egy napra olyan esetben, ha 
a  munkába járáshoz saját közlekedé-
si eszközt használó egészségkárosodott 
alkalmazott az időjárási viszonyok mi-
att azt nem tudja használni, azaz nem 
tud bejutni a munkahelyére;

 » ha a  munkavállaló a  munkáltató érde-
kében lakhelyet változtat, a költözködés 
(a berendezési tárgyak átszállításának) 
idejére: azonos településen belül egy 
napra, más településre való költözéskor 
legfeljebb két napra. 

3.3 Az állásidőre járó díjazás

Adódhatnak olyan helyzetek, amikor 
a  munkáltató a  vállalat működési köré-
ben  felmerült  objektív okokból nem tud-
ja munkavállalóit vagy azok egy részét  
foglalkoztatni (pl. gépek meghibásodása, 
anyaghiány miatt). Erre az esetre a  Mun-
ka Törvénykönyve kötelezően előírja, hogy 
az állásidőre a munkavállalót az átlagkere-
set összegével megegyező díjazás illeti meg.  
Ha a munkavállaló a kedvezőtlen időjárási 
körülmények miatt nem tudott munkát vé-
gezni, a munkabért kiváltó díjazás összege 
átlagkeresetének legkevesebb 50%-a.
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3.4 A munkabér kifizetése

A munkavállaló részére járó munkabért – 
ha a  kollektív szerződés vagy a  felek meg-
állapodása eltérően nem rendelkezik – ha-
vonta utólag, legkésőbb a tárgyhónapot kö-
vető naptári hónap végéig kell kifizetni. 

A  munkabért a  munkaszerződésben 
vagy a  kollektív szerződésben rögzített 
bérfizetési napokon, a  felek közötti el-
térő megállapodás hiányában munkaidő 
alatt és a munkahelyen kell kifizetni. Ha 
a  munkavállaló igényli, a  munkáltató köte-
les a Munka Törvénykönyve szerinti levoná-
sok után maradt bért, illetve annak a mun-
kavállaló által meghatározott részét a mun-
kavállaló bankszámlájára vagy bankszám-
láira átutalni úgy, hogy az összeg legké-
sőbb a bérfizetési napon kerüljön jóváírásra 
a munkavállaló bankszámláján.

Ha a munkavállaló nyomós ok miatt nem 
tudja átvenni munkabérét, vagy távoli mun-
kahelyen dolgozik, a felek eltérő megállapo-
dása hiányában a munkáltató saját költségén 
és saját kockázatára a munkabért a munka-
vállaló lakóhelyére küldi úgy, hogy a  mun-
kabér a  bérfizetési napon, legkésőbb a  kö-
vetkező munkanapon kézbesíthető legyen. 

Mikor fizethető ki a munkabér 
a bérfizetési nap előtt?
Ha a bérfizetési nap a munkavállaló rendes 
szabadsága idejére esik, a munkavállaló ké-
résére a munkabért a  szabadság megkezdé-
se előtt ki kell fizetni. 

A  munkaviszony megszűnése, megszün-
tetése esetén – a felek eltérő megállapodása 
hiányában – a munkáltató a munkaviszony 
megszűnésének napján, legkésőbb azonban 
a  munkaviszony megszűnése után követke-
ző első bérfizetési napon fizeti ki a munka-
vállalónak járó munkabért.

A munkabér jogosultja,  
a munkabér elszámolása
A  munkabért a  munkavállalónak kell ki-
fizetni. A  munkavállaló írásban más sze-
mélyt is meghatalmazhat arra, hogy he-
lyette a  munkabérét felvegye. Írásbeli meg-
hatalmazás hiányában más személy részé-
re a  munkabér csak külön jogszabály előír-
ta esetben lehetséges.

A  Munka Törvénykönyve előírja, hogy 
a  munkavállaló részére a  munkabéréről 
részletes elszámolást kell adni. Az elszámo-
lásban fel kell tüntetni az egyes bérrészeket, 
a  levonásokat, valamint a munkaerőárat (a 
bruttó bér és a  munkáltató által kifizetett 
járulékok összege). 

Külön tételként kell feltüntetni a  társa-
dalom- és egészségbiztosítási járulékokat 
(az egészségbiztosítási járulék előlege, be-
tegbiztosítási járulék, öregségi és rokkant-
sági nyugdíjjárulék, munkanélküliségi já-
rulék, baleseti járulék, szolidaritási járu-
lék, nyugdíj-előtakarékosság esetén a  mun-
káltató által fizetett hozzájárulás). Célsze-
rű az elszámolásban feltüntetni az adóalap 
összegét, az adóalap-csökkentő kedvezmé-
nyeket stb. 

Mikor lehet levonni  
a munkabérből tartozást?
A  munkabérből levonás csak jogszabály, 
jogerős és végrehajtható határozat vagy 
a munkavállaló hozzájárulása alapján tör-
ténhet.

A Munka Törvénykönyve értelmében a mun-
kabérből az alábbi jogcímen lehet levonáso-
kat eszközölni:

 » a munkavállaló részére nyújtott munka-
bér-előleg,

 » a munkavállalói járulékok,
 » adóelőleg, adóhátralék,
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 » bíróság vagy közigazgatási szerv határo-
zata alapján annak végrehajtás során,

 » illetékes szerv végrehajtható határoza-
ta alapján a  munkavállaló által fizeten-
dő pénzbüntetés és bírság, juttatás stb.,

 » utazási költségtérítésre nyújtott és el 
nem számolt előleg,

 » átmeneti munkaképtelenség esetére fi-
zetett munkabért pótló jövedelem, illet-
ve a  szabadság idejére járó távolléti díj 
vagy azok egy része, ha a munkavállaló 
ezekre való jogosultságát elvesztette, il-
letve ezekre nem volt jogosult,

 » a  végkielégítés vagy annak egy része, 
amennyiben azt a  Munka Törvény-
könyve értelmében a  munkavállalónak 
vissza kell fizetnie. 

A  munkáltató további levonásokat csak 
a munkavállalóval kötött írásbeli megállapo-
dás alapján, valamint olyan esetben eszközöl-
het, ha erre külön jogszabály alapján köteles. 

A munkabérből  
történő levonás mértéke
A  munkavállaló havi munkabérének levo-
nással már nem terhelhető része:

 » a felnőtt természetes személy eseté-
ben megállapított létminimum 60%-a 
(2011. július 1-jétől a  létminimum össze-
ge 189,83 euró, ennek 60%-a azaz 113,89 
euró).

 » a kiskorú gyermek után fizetendő tar-
tásdíj esetében az 1. pontban megadott 
összeg 70%-a azaz 132,88 euró.

A  fenti összegekből további követeléseket 
már nem lehet levonni. 

Az összeg, amely felett a maradék nettó 
bér korlátozás nélkül levonásra kerül, a  lét-
minimum 150%-a  azaz 2011. július 1-jétől 
284,75 euró.

4. Szabadság

A Munka Törvénykönyvében meghatározott 
feltételek fennállása esetén a munkavállaló:

 » évi rendes alapszabadságra vagy annak 
egy részére,

 » a  ledolgozott napok után járó szabad-
ságra,

 » pótszabadságra jogosult.

4.1 Évi rendes alapszabadság

Rendes alapszabadság abban az esetben il-
leti meg a munkavállalót, ha a munkáltató-
nál folyamatos munkaviszonya áll fenn, és 
az adott naptári évben a munkáltatónál leg-
alább 60 napot ledolgozott. A  szabadság-
nak egy egész naptári hónapra eső időará-
nyos része – egyazon munkaviszony folya-
matos fennállása esetén – a naptári évre eső 
szabadság egytizenketted része. Ha tehát 
a  munkavállalónak az év folyamán létesül 
vagy szűnik meg a munkaviszonya, csak az 
adott naptári évre eső szabadság időarányos 
részére tarthat igényt. 

Az alapszabadság hossza legalább négy hét.
Legalább öt hét alapszabadság illeti 

meg azt a munkavállalót, aki az adott nap-
tári év végig betölti 33. életévét.

A  pedagógusok és a  nevelők évi alapsza-
badsága legalább nyolc hét. 

4.2 A ledolgozott napok után 
járó szabadság

Ha a  munkavállaló nem rendelkezik egy 
munkáltatónál ledolgozott 60 nap munkavi-
szonnyal, nem jogosult sem évi rendes alap-
szabadságra, sem annak időarányos részére. 

Ebben az esetben az alkalmazottat min-
den 21 ledolgozott nap után a  rendes évi 
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alapszabadság egytizenketted részének 
megfelelő szabadság illeti meg. 

4.3 Pótszabadság

Pótszabadságra az a  munkavállaló jogosult, 
aki állandó jelleggel földalatti – bányászat, 
alagútfúrás, elővájás, vágathajtás – vagy kü-
lönösen nehéz és egészségre káros munkát 
végez. A  Munka Törvénykönyve részletes 
útbaigazítást nyújt arra nézve, mely munka-
vállaló minősül nehéz, egészségre káros kör-
nyezetben dolgozó, illetve nehéz vagy egész-
ségre káros munkát végező munkavállalónak. 

A  pótszabadság mértéke egy hét. Ha 
a  munkavállaló csak az év egy részében 
dolgozik, minden 21 ily módon ledol-
gozott munkanap után a  pótszabadság 
egytizenketted része illeti meg.

4.4 A szabadság kiadása

A rendes szabadság esetében egy hétnek hét 
egymást követő nap minősül. 

A  munkáltató a  szabadságot a  munkavál-
lalóval történt egyeztetés alapján, a  szabad-
ságolási tervnek megfelelően adja ki. A  sza-
badság időpontjának meghatározásakor fi-
gyelembe kell venni a   munkáltató feladata-
it és a  munkavállaló jogos igényeit. A  mun-
káltató kötelessége, hogy az adott naptá-
ri évben legalább négy hét szabadságot ad-
jon ki a munkavállalónak, ha erre jogosult, 
és a  munkáltató részéről ennek a  működé-
se szempontjából objektív akadálya nincs. 
A  munkavállalók képviselőivel történt meg-
állapodás alapján a munkáltató tömeges sza-
badságolást is meghatározhat, ha ez üzemvi-
teli okból feltétlenül szükséges, és a munka-
vállalók érdekeivel összeegyeztethető. 

A  szabadságot esedékességének évében 
kell kiadni. Ha a  munkavállaló az adott 
naptári évben nem tudja kivenni a  szabad-
ságát, a munkáltató köteles azt neki legké-
sőbb a következő naptári év végéig kiadni, 
mégpedig két esetben:

 » a munkáltató nem határozta meg a sza-
badság kiadásának időpontját,

 » a  munkavállaló nyomós ok miatt nem 
tudta szabadságát kivenni.

Ez alól kivételt képez szülési vagy gyer-
mekgondozási szabadságon levő munka-
vállaló. Ha ilyen munkavállaló nem tudta 
évi rendes szabadságát a  következő naptá-
ri év végéig sem kivenni, a ki nem vett sza-
badságot a szülési vagy a gyermekgondo-
zási szabadság letelte után adja ki a mun-
káltató. 

Ha a munkáltató szabadságot nem egyszer-
re, hanem több részletben adja ki, legalább 
egy részlet minimum két hét időtartamú 
kell, hogy legyen, ha a  felek másképp nem 
állapodtak meg. A  munkáltató a  szabad-
ság kezdete előtt legalább 14 nappal köte-
les a kiadás időpontját a munkavállalóval 
közölni. A  munkavállalóval történt meg-
egyezés alapján ez az időtartam rövidebb is 
lehet.  A  jogszabály értelmében tehát nem 
történhet meg, hogy a  munkáltató alap-
anyag késedelmes beérkezése miatt a dolgo-
zót azonnal szabadságra küldje. Ilyen ese-
tekben a munkáltató a munkavállalót köte-
les állásidőre járó díjazásban részesíteni. 

Ha a  munkáltató a  szabadság kiadásá-
nak előre meghatározott időpontját meg-
változtatta vagy a  munkavállalót a  sza-
badságról visszahívta, köteles a  munka-
vállaló kárát megtéríteni (pl. a  munka-
vállaló az előre befizetett kéthetes üdülés-
re nem tud elmenni, a  munkáltató köteles  
számára a felmerült költségeket megfizetni).
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A  munkáltató akkor is kiadhatja a  szabad-
ságot, ha arra a  munkavállaló még nem jo-
gosult, de feltételezhető, hogy a  naptári év 
vagy a  munkaviszony végéig a  feltételeket 
teljesíti.

Ha a  munkavállalónak a  tárgyévet követő 
naptári év végéig sem volt lehetősége arra, 
hogy szabadságának a négyhetes alapsza-
badság felett fennmaradó részét kivegye, át-
lagkeresetének összegével megegyező díja-
zás illeti meg. 

A négyhetes alapszabadság pénzbeli meg-
váltása nem lehetséges. Ez alól csak egy ki-
vétel van, ha a munkavállaló az alapszabad-
ságot munkaviszonya megszűnése miatt 
nem tudta igénybe venni. 

Ha a munkavállaló a munkaviszonya meg-
szűnéséig több szabadságot vett ki, mint 
amennyi a munkáltatónál töltött időre meg-
illetné,  a  különbözetre kifizetett munka-
bért vissza kell térítenie. 

Ha a munkavállalót a szabadsága ideje alatt 
a  fegyveres erőkhöz szolgálatra hívták be,   
betegség vagy baleset miatt keresőképtelen 
lesz, vagy beteg családtagját ápolja, a  sza-
badságát a  munkáltató felfüggeszti (meg-
szakítja), kivéve, ha ilyen esetekben a mun-
kavállaló saját maga igényli a  szabadság ki-
adását. A szülési vagy a gyermekgondozási 
szabadság megkezdésével a  rendes évi sza-
badság szintén szünetel. 

4.5 Egyéb munkaidő-kedvezmények

A rendes szabadságon felül a  munkaválla-
lót egyéb munkaidő-kedvezmények is meg-
illethetik, elsősorban akkor, ha fontos sze-
mélyes körülmények miatt akadályoztatva 
van a munkájában. A távolléti díj fizetésével 

járó munkaidő-kedvezményekről a korábbi-
akban már volt szó. 

A szülő nőt 34 hetes szülési szabadság il-
leti meg. Egyedülálló anya esetében a  szü-
lési szabadság mértéke 37 hét, az egyidejű-
leg kettes vagy hármas ikreket szülő nő ese-
tében a szülési szabadság 43 hét. A  szülé-
si szabadság időtartamára a  munkavállaló-
nak társadalombiztosítási (betegbiztosítási) 
jogviszonya alapján terhességi-gyermekágyi 
segély jár, amelynek összege a jogszabályban 
megállapított napi kivetési alap (átlagkere-
set) 60%-a. 

Kérelem alapján mind a női, mind a férfi 
munkavállaló részére a munkáltató köteles 
a  gyermek hároméves koráig tartó gyer-
mekgondozási szabadságot biztosítani. 
Tartósan ápolásra, speciális gondoskodás-
ra szoruló beteg gyermek esetében a  mun-
káltató a  gyermekgondozási szabadságot 
a gyermek hatéves koráig köteles nyújtani. 

A gyermekét szoptató nőt – a szokásos 
munkaközi szüneteken túl – szoptatási 
munkaidő- kedvezmény illeti meg, amely 
munkában töltött időnek számít, és erre az 
időre a munkavállalót távolléti díj illeti meg.

5. Egyéb foglalkoztatási 
formák

5.1 Munkaerő-kölcsönzés, 
kirendelés

A  munkáltató vagy munkaerő-kölcsönző 
ügynökség megállapodhat a  munkavállaló-
val abban, hogy őt átmenetileg más munkál-
tatónál (kölcsönvevő munkáltatónál) törté-
nő munkavégzésre kirendeli.

A  munkaerő-kölcsönző ügynökség és 
a  mun kavállaló között létrejött munkaszerző-
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désben az ügynökség kötelezi magát arra, hogy 
a munkavállaló számára a kölcsönvevő munkál-
tatónál átmeneti foglalkoztatást biztosít, a felek 
a foglalkoztatás feltételeit is rögzítik. 

A  munkáltató és a  munkavállaló kö-
zött a kirendelésről létrejött munkaszerző-
dést írásba kell foglalni, és a  szerződésnek 
az alábbi elemeket kell tartalmaznia: a köl-
csönvevő munkáltató neve és székhelye, a ki-
rendelés kezdőnapja, a  kirendelés időtarta-
ma, a munkavégzés jellege és helye, bérezési 
feltételek, a kirendelési idő lejárta előtt egy-
oldalúan megszüntetett munkavégzés fel-
tételei.

A  kölcsönvevő munkáltató, aki a  mun-
kavállalót ténylegesen foglalkoztatja, a  köl-
csönbeadó munkáltató vagy a  munkaerő-
kölcsönző ügynökség nevében gyakorolja 
a munkáltatói jogokat: kijelöli a munkavál-
laló feladatait, irányítja és ellenőrzi a mun-
káját. A  kölcsönvevő munkáltató vezető al-
kalmazottai a  kölcsönbeadó munkáltató 
vagy az ügynökség nevében a munkavállaló-
val szemben nem tehetnek jognyilatkozatot. 

A  munkabér kifizetése a  kölcsönbeadó 
mun káltató kötelessége. 
A  kirendelés a  megállapodás szerinti idő-
tartam letelte után megszűnik. A  megálla-
podás szerinti időtartam letelte előtt a  ki-
rendelés megszüntethető a  munkajogi vi-
szonyban álló felek közötti megegyezéssel 
vagy a  megállapodás szerinti feltételek ese-
tén a kirendelés egyoldalú megszüntetésével. 

5.2 Bedolgozás és távmunka

A  gyakorlatban régóta létező foglalkozta-
tási forma az, amikor a  napi munkavég-
zés nem a munkáltató székhelyén vagy te-
lephelyén történik, hanem a  munkaválla-
ló lakhelyén vagy a megállapodás szerin-

ti más helyen (a továbbiakban: bedolgozás), 
illetve informatikai estközök felhasználá-
sával a munkavállaló lakhelyén vagy a meg-
állapodás szerinti más helyen (a továbbiak-
ban: távmunka). A foglalkoztatás atipikus 
jellegére való tekintettel a Munka Törvény-
könyve az általánostól eltérő speciális ren-
delkezéseket tartalmaz e foglalkoztatási 
formákra. 

A bedolgozás és a  távmunka esetében is 
a  felek között a munkaviszony munka-
szerződéssel jön létre, amelynek tartalma 
az általános munkaszerződéstől az alábbi-
akban tér el:

 » ez esetben nincs meghatározott heti 
munkaidő, ugyanis a  munkavállaló 
a munkaidejét saját maga osztja be;

 » a  családtag halála esetére járó munka-
idő-kedvezményen és az utána járó tá-
volléti díjon kívül a  munkavállalót sze-
mélyes okokból bekövetkezett akadá-
lyoztatása esetére nem illeti meg távol-
léti díj,

 » a  munkavállalót nem illeti meg bérpót-
lék túlmunka, munkaszüneti napon és 
éjszaka végzett munkáért. 

Ha a  távmunka végzésére az alkalmazott 
nem a  saját műszaki berendezéseit hasz-
nálja, a munkáltató kötelessége a  szüksé-
ges műszaki berendezések és számítógépes 
program biztosítása, szervizelése. 
Nem minősül bedolgozásnak vagy távmun-
kának a  munkáltató jóváhagyásával alkal-
manként  vagy rendkívüli esetben otthon 
végzett munka. 
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Az Európai Unióhoz történt csatlakozásá-
val a  Szlovák Köztársaság kötelezte magát 
az Európai Közösség jogszabályainak al-
kalmazására. A közösségi rendelkezések ál-
talános hatályúak és minden tagállamban 
közvetlenül alkalmazandók. A  rendelke-
zések teljes egészében kötelezőek minden-
ki számára, a tagállamok szerveinek, a ható-
ságoknak,  a társadalombiztosítás területén 
működő intézményeknek és a bíróságoknak 
alkalmazniuk kell őket. A belső jogszabály-
ok és a közösségi jog ütközése esetén a Kö-
zösség rendelkezései előnyt élveznek. 

A  közösségi társadalombiztosítási rendel-
kezéseket nem a tagállamok társadalombiz-
tosítási rendszereinek harmonizálására, ha-
nem koordinálására hozták létre. A koordi-
náció azért szükséges, hogy elkerülhető le-
gyen a  különböző országokban foglalkoz-
tatott munkavállalónak e munkaviszony-
ok alapján szerzett különböző társadalom-
biztosítási ellátásra való jogosultságainak az 
átfedődése. Egész sor közösségi rendelet ál-
lapítja meg azt, hogy a  párhuzamos ellátá-
sok közül egyet szüneteltetni kell.  A  jog-
egyenlőség biztosítása érdekében fontos az 
ún. különbözetkiegyenlítés. A  gyakorlat-
ban ez azt jelenti, hogy ha az elsődlegessé-
gi alapon illetékes tagállam a saját jogrendje 
szerinti összegben folyósítja az ellátásokat, 
s  egyúttal a  magasabb összegű ellátást biz-
tosító másik tagállam felfüggeszti az ellátás 
folyósítását, a  munkavállaló jogosult a  két 
ellátás közötti különbözet kiegyenlítésére.

Minden tagállam maga határozhatja meg, 
kire vonatkozik a  társadalombiztosítá-
si rendszer az adott országban, ki milyen 
feltételekkel és milyen típusú ellátások-
ban részesülhet, milyen összegű társada-
lombiztosítási járulékot kell fizetnie. Az 

uniós rendelkezések azokat a  szabályokat 
és közös kritériumokat fogalmazzák meg, 
amelyek értelmében az egyes tagállamok-
nak el kell járniuk. A  tagállamoknak biz-
tosítaniuk kell, hogy belső jogszabályaik ne 
legyen diszkriminatívak a  más tagállamok-
nak olyan munkavállalóival szemben, akik 
az adott országba költöznek, és ott átmene-
tileg lakni fognak. Az uniós rendelkezések 
célja nem az, hogy megváltoztassák az egyes 
tagállamok társadalombiztosítási rendsze-
reinek sajátosságait, hanem hogy korrigál-
ják azokat a  belső jogszabályi feltételeket, 
amelyek kedvezőtlenül hathatnak a  más 
tagállamból érkező munkavállalóra és azok 
családtagjaira. 

Ha a munkavállaló, illetve egy tagállamban 
társadalombiztosítással rendelkező sze-
mély egy másik EU-tagállamban tartózko-
dik, ún. E-nyomtatványokat kell kitöltenie 
ahhoz, hogy a biztosítással járó ellátásokat 
megkapja. Ezek a nyomtatványok az összes 
uniós tagállam területén egységesek, és bár-
mely tagállam társadalombiztosítási intéz-
ményében beszerezhetők. 
E-100-as adatlapok: betegségi és anyasági 

ellátások,
E-200-as adatlapok: a  nyugdíj kiszámítá-

sa és kifizetése,
E-300-as adatlapok: munkanélküli ellátások,
E-400-as adatlapok: családtámogatási el-

látások.

Ezek az űrlapok 2012. április 30-ig érvénye-
sek, a  tervek szerint 2012. május 1-jétől az 
érintett intézmények egymással elektroni-
kusan tartják majd a kapcsolatot. 
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A szociális biztonsági rendszerek 
koordinációjának alapelvei
A  szociális biztonsági jogviszonyok alanya-
ként az érintett személy a  következő alap-
elvek szerinti megítélésre, illetve védelemre 
számíthat:

 » Az egyenlő elbánás elve: Az Európai 
Unió és az Európai Gazdasági Térség 
(EGT) országainak állampolgárai – ál-
lampolgárságtól függetlenül – az egyes 
országok szociális biztonsági rendsze-
reiben egyenlő elbírálás alá esnek. Ez 
mind a  jogosultságok, mind pedig a kö-
telezettségek szempontjából érvényesü-
lő szabály. 

 » Az egy tagállam joghatósága alá tarto-
zás elve. Az alapelv célja, hogy kiküsz-
öbölje az egyidejűleg fennálló többes 
biztosítási kötelezettséget, valamint azt 
a nemkívánatos helyzetet, amelyben va-
laki biztosítás nélkül marad. Erre azért 
van szükség, mert a tagállamok szociális 
biztonsági rendszerei eltérő biztosítás-
elvekre épülnek. Van, ahol a  biztosítás 
a helyben lakáshoz, tartózkodáshoz kö-
tődik, míg más országokban a keresőte-
vékenység folytatása keletkeztet biztosí-
tási kötelezettséget, A koordinációs ren-
deletek szerint főszabályként a  munka-
vállalás helye szerinti tagállam szociális 
biztonsági jogszabályai alkalmazandók 
akkor is, ha a  munkavállaló vagy önál-
ló vállalkozó (önfoglalkoztató) más tag-
államban rendelkezik lakóhellyel. Bizo-
nyos személyi körben, illetve helyzetek-
ben speciális szabályok irányadóak. 

 » Az összeszámítás elve: Ez a  foglalkoz-
tatás során különböző államokban szer-
zett biztosítási idők összeszámítását je-
lenti, vagyis az a tagállam, ahol az igény-
érvényesítésre sor kerül, köteles figye-

lembe venni a más tagállamban szerzett 
biztosítási időt.

 » Az ellátások korlátlan exportálhatósá-
gának az elve: Az elv alkalmazása lehe-
tővé teszi, hogy az egyszer már megszer-
zett és elismert jogosultságokat az Eu-
rópai Unió és az EGT területén korlá-
tozás nélkül élvezhesse a jogosult. Ez az 
elv a hosszú tartamú ellátások esetében 
(pl. a  nyugellátás) releváns, más terüle-
ten (pl. munkanélküli ellátások) csak bi-
zonyos korlátozások mellett alkalmaz-
ható.

A  koordináció szabályozásának alapelveit 
a  tagállamok szociális biztonsági feladato-
kat ellátó igazgatási szervei és a nemzeti bí-
róságok eljárásuk során alkalmazni kötele-
sek. Emellett biztosítaniuk kell, hogy egyet-
len uniós állampolgár se szenvedjen hát-
rányt a  belső szociális jogi szabályok elté-
rése, valamint a szabad mozgás alapjogának 
gyakorlása miatt. 

A szociális biztonsági rendszerek 
koordinációjának tárgyi hatálya
A  tárgyi hatály alatt azok az ellátások ér-
tendők, amelyeket a  tagállamoknak min-
den potenciális igénylő számára – az előbb 
említett nemzeti elbánás alapján –  bizto-
sítaniuk kell, ha arra az érintett jogosultsá-
got szerzett. Az említett ellátások köréből 
azok maradnak ki, amelyek szociális segély-
nek minősülnek, ugyanis ezek az azt folyó-
sító, biztosító hatóság döntésétől függnek, 
azaz diszkrecionális elemet tartalmaznak, 
az adott hatóság kizárólagos jogkörébe tar-
toznak. 

A rendeletek tárgyi hatálya alá a következő 
ellátások tartoznak:
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a)  anyasági ellátások és egyenértékű apasá-
gi ellátások

b) rokkantsági ellátások,
c) öregségi ellátások, öregségi nyugdíj,
d) hozzátartozói nyugellátások (özvegyi 

nyugdíj, árvaellátás),
e) üzemi baleset és foglalkozási betegség 

esetén járó ellátások,
f) temetési segély,
g) munkanélküli ellátások, valamint
h) családi ellátások
i) betegség alatti ellátások.
j)   előnyugdíjak.

Az ún. speciális, nem járulékalapú, nem já-
rulékfizetéshez kötött ellátások ugyancsak 
a  rendelet tárgyi hatálya alá tartoznak. Ez 
azt jelenti, hogy a vonatkozó rendelkezések 
ezek esetében is alkalmazandók. Ezek az el-
látások csak addig járnak, amíg a jogosult az 
illetékes teherviselő állam területén él, va-
gyis nem exportálhatók. Ide az alábbi ellá-
tások tartoznak: 

 » a fent említett ellátásokat kiegészítő, azo-
kat pótló vagy felváltó ellátások, valamint

 » a fogyatékkal élő személyeknek járó spe-
ciális ellátások.

Nem tartoznak a koordináció hatálya alá az 
alábbi ellátások és támogatások sem: 

 » az egészségügyi és szociális segélyezés 
keretében a  tagállamokban nyújtott el-
látások,

 » a  kollektív szerződésen alapuló ellátá-
sok, akkor sem, ha a megállapodás létre-
hozását jogszabály kötelezően elrendeli,

 » a  közszférában dolgozó alkalmazottak 
számára létesült rendszerek keretében 
nyújtott ellátások, valamint

 » a  háborús veteránoknak járó szociális 
ellátások. 

2010. május 1-jei hatállyal a  koordináció te-
kintetében az alábbi jogforrások a  mérv-
adóak: az európai szociális biztonsági rend-
szerek koordinációjáról szóló 883/2004/EK 
(2004. április 29.) európai parlamenti és ta-
nácsi rendeletet módosító 988/2009/EK 
(2009. szeptember 16.) európai parlamenti 
és tanácsi rendelet, valamint a 883/2004/EK 
rendelet végrehajtását szabályozó 987/2009/
EK (2009. szeptember 16.) európai parla-
menti és tanácsi rendelet. Ezek a rendeletek 
váltották fel az 1408/71/EGK tanácsi rende-
letet, valamint annak végrehajtását szabá-
lyozó 574/72/EGK rendeletet. A  társada-
lombiztosítás terén minden tagállamban to-
vábbra is érvényesek maradnak a tagállami 
jogszabályok. Az uniós jogszabály azt hatá-
rozza meg, mely állampolgárokra, mikor és 
milyen mértékben alkalmazandók egy má-
sik tagállam jogszabályai.

1. A migráns (ingázó) 
munkavállalók és 
családtagjaik részére 
nyújtott egészségügyi 
ellátások

Egy tagállamban állandó lakóhellyel ren-
delkező, de másik tagállamban munkát vég-
ző munkavállalók és eltartott családtagja-
ik mind a lakóhelyük, mind a munkahelyük 
szerinti tagállamban igénybe vehetik a  ter-
mészetbeni ellátások teljes körét. Olyan 
munkavállalókról  van tehát szó, akik mun-
kavállalás miatt más államban laknak, mint 
ahol dolgoznak. Az érintett személyek an-
nak az államnak a  joghatósága alá tartoz-
nak, ahol alkalmazásban vannak, vagy ahol 
az önálló keresőtevékenységet végzik. 
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Azok az idegen, más tagállamban lakó ál-
lampolgárok, akik a  Szlovák Köztársaság 
területén végeznek munkát, és ezen a  jog-
címen válnak biztosítottá, az itteni egész-
ségbiztosító pénztáruktól ki kell hogy kér-
jék az E 106SK jelű nyomtatványt. Ezt 
a  nyomtatványt a  lakóhelyük szerinti ille-
tékes egészségbiztosítási pénztárhoz kell 
nyilvántartásba vételük végett benyújtani-
uk. Ha az állandó lakóhelyükön velük egy 
háztartásban laknak családtagjaik, akiket 
a  lakóhely szerint illetékes nemzeti ható-
ság eltartottnak, biztosítási jogviszonnyal 
nem rendelkezőnek minősít, és ezt a  tényt 
a  nyomtatványon is feltünteti, az egészség-
ügyi ellátásra való jogosultság a  családtag-
okra is kiterjed. A Szlovák Köztársaság te-
rületén teljes körű egészségügyi ellátásra jo-
gosultak mind a biztosítottak, mind család-
tagjaik. Az 1408/71/EK rendelet értelmé-
ben a  teherviselő egészségbiztosítási pénz-
tár a  munkavégzés helye szerinti egészség-
biztosítási pénztár lesz. 

A  Szlovák Köztársaságban állandó lakó-
hellyel rendelkező, de a más tagállamban 
munkát végző munkavállaló abban a  tag-
államban lesz biztosított, ahol kereső tevé-
kenységet folytat. Az érintett munkavállaló 
a  munkaszerződés alapján köteles kijelent-
kezni az illetékes szlovákiai egészségbizto-
sítási pénztárból. A  biztosítás szerinti ál-
lamban kikéri az E106EU nyomtatványt, 
ezt a korábbi szlovákiai egészségbiztosítási 
pénztárához eljuttatja, amely kiállítja szá-
mára az uniós munkavállalói egészség-
biztosítási kártyát.  Ez alapján az érintett 
munkavállaló teljes körű egészségügyi ellá-
tásra jogosult. Ha a  munkavállaló igazolja, 
hogy családtagjai eltartottak, ők ugyanezen 
az E106EU nyomtatványon lesznek nyilván-

tartva, s az egészségügyi ellátásra való jogo-
sultságuk változatlan marad. 
Ha a  munkavállaló eltartottnak minősü-
lő családtagjai más államban élnek, mint 
a  munkavállaló, a  természetbeni (egészség-
ügyi) ellátások teljes körére a  lakóhelyük 
szerinti államban jogosultak. A családtagok 
csak a szükséges mértékű természetbeni el-
látásra jogosultak abban az államban, ahol 
biztosítottak.

Az E 106-os nyomtatványt az illetékes egész-
ségbiztosítási pénztár az alábbi iratok alap-
ján térítésmentesen  kiállítja:

 » személyazonosító igazolvány,
 » a  biztosítási jogviszonyt igazoló irat 

(TAJ-kártya),
 » munkaszerződés, illetve egyéni vállal-

kozói engedély,
 » lakhelybizonylat (a másik tagállamban 

levő állandó lakóhely igazolása).

A  nyomtatványt a  pénztár határozatlan 
vagy határozott időtartamra állítja ki. En-
nek elteltével a jogosultság további igazolása 
alapján ismételten meghosszabbítható.

Teljes körű természetbeni ellátások – 
a  természetbeni ellátást nyújtó tagállam 
jogrendszere szerinti  kötelező egészségbiz-
tosítás keretében nyújtott teljes körű egész-
ségügyi ellátás. Ebbe a  körbe tehát olyan 
egészségügyi ellátások tartoznak, amilye-
nekre a „hazai” biztosított jogosult, s ugyan-
olyan feltételekkel kell ezeket biztosítani, 
mint milyenek mellett a hazai biztosítottak 
kapják őket.

Szükséges mértékű természetbeni ellátás 
– az érintett személy egészségi állapota alap-
ján nyújtott egészségügyi ellátás, mely a tar-
tózkodás szerinti államban vehető igény-
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be;  a  szükséges mértékű ellátások körébe 
tartozik a  védőoltás, a  műtéti beavatkozás, 
a terhesgondozás, a szülés és a szülés utáni 
ellátás, krónikus betegek ellátása. A  króni-
kus betegségben szenvedő, rendszeres gon-
dozást igénylő betegek esetében szükséges, 
hogy a beteg még a kiutazása előtt egyeztes-
sen a  tartózkodási helye szerinti tagállam-
ban működő egészségügyi szolgáltatóval. 

2. A betegbiztosítás 
keretében nyújtott 
pénzbeli ellátások

A  pénzbeli ellátások folyósításánál alkal-
mazott elv szerint annak a  tagállamnak 
a jogát kell a munkavállalóra alkalmazni, 
ahol biztosítva van (a biztosítás helye sze-
rinti jog), függetlenül attól, melyik tagál-
lamban lakik vagy tartózkodik. A  pénz-
beli ellátások köre és összegük annak a tag-
államnak a jogszabályai szerint alakul, ahol 
az illető személy a biztosításra való jogosult-
ságot megszerezte. 

A pénzbeli ellátásokra való jogosultság meg-
állapítása szempontjából az Európai Parla-
ment és Tanács 883/2004/EK számú ren-
delete, valamint a végrehajtásáról szóló 
987/2009/EK számú európai parlamenti és 
tanácsi rendelet a mérvadó. Ennek értelmé-
ben, ha az illetékes teherviselő által nyújtan-
dó pénzbeli ellátásokra irányadó jogszabály-
ok a jogosultság megszerzéséhez minimális 
biztosítási időt írnak elő, a biztosított azon-
ban a  biztosításának helye szerinti jogsza-
bályok alapján nem rendelkezik ezzel az elő-
írt minimális biztosítási idővel, akkor a má-
sik tagállam jogszabályai szerint fennálló 

biztosítási időket is figyelembe kell venni, 
kivéve, ha ezek nem esnek azonos időszakra. 

Ha a  pénzbeli ellátás összegének megálla-
pításához a  külföldi biztosításban eltöltött 
időt is szükséges figyelembe venni, akkor az 
illetékes intézmény, kifizetőhely az illetékes 
külföldi biztosítónak megküldi a  biztosítá-
si idők, az alkalmazás vagy a  lakóhely ösz-
szeszámítására szolgáló  E 104-es nyomtat-
ványt (a nyomtatványt a tartalmától függő-
en a  Társadalombiztosító Intézet vagy va-
lamelyik egészségbiztosítási pénztár állítja 
ki). A nyomtatvány célja annak megállapítá-
sa, mennyi ideig volt biztosított az érintett 
személy a másik tagállamban, illetve milyen 
hosszú ideig volt alkalmazásban, esetleg la-
kott másik tagállamban. Ezeket az adatokat 
elsősorban azoknak a tagállamoknak az in-
tézményei használják fel, ahol a pénzbeli el-
látásokra való jogosultság a  biztosítási jog-
viszony, a munkaviszony vagy adott helyen 
való lakás időtartamától függ. 

Ha a  munkavállaló az egyik tagállamban 
szerzett biztosítási jogosultságot, viszont 
azt másik tagállamban érvényesíti, a  pénz-
beli ellátásokat annak a tagállamnak a te-
herviselője folyósítja, amelyben a munka-
vállaló biztosított. Az illetékes teherviselő 
és a  biztosított tartózkodási helye szerinti 
intézmény azonban megállapodást köthet-
nek, hogy a pénzbeli ellátást a tartózkodás 
helye szerinti intézmény folyósítsa, de az il-
letékes teherviselő tagállamának joga sze-
rint meghatározott mértékben. Ebben az 
esetben az illetékes teherviselő szerv az el-
látást ténylegesen folyósító szervnek a  kifi-
zetett összeget visszatéríti. 

A  Szlovák Köztársaságban érvényes szabá-
lyok szerint a  betegbiztosítás a  keresőtevé-
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kenységből származó jövedelem elvesztésé-
nek vagy csökkenésének esetére szóló biz-
tosítás; célja, hogy az átmeneti keresőkép-
telenség, terhesség és az anyaság (gyermek-
ágy) idejére jövedelmet biztosítson az érin-
tett személynek. A  betegbiztosítás kereté-
ben nyújtott pénzbeli ellátások: a  táppénz, 
az ápolási segély, a  jövedelemkiegészítés és 
a terhességi-gyermekágyi segély. 

A  betegbiztosítás keretében nyújtott ellá-
tások esetében a  passzív jogosultság a be-
tegbiztosítás megszűnését követő hét nap. 
A hét napnál rövidebb ideig tartó biztosítá-
si jogviszonnyal rendelkező biztosított még 
annyi napig jogosult az ellátásra, ahány na-
pig biztosítotti jogviszonnyal rendelkezett. 
Az olyan női biztosított esetében, akinek 
a  biztosítotti jogviszonya a  terhesség alatt 
szűnt meg, a  passzív jogosultság nyolc hó-
napig áll fenn.

Ha a  biztosítottnak a  passzív jogosult-
ság ideje alatt keletkezik biztosítotti jog-
viszonya, az új biztosításból eredő pasz-
szív jogosultság ideje hozzáadódik az előző 
biztosítotti jogviszonyból származó jogo-
sultsági időhöz. A passzív jogosultság hosz-
sza nem haladhatja meg a hét napot. Ha ko-
rábban már nem szűnt meg, a passzív jo-
gosultság azon a  napon szűnik meg, ami-
kor a biztosítottnak biztosítotti jogviszonya 
keletkezett, illetve jogosulttá vált öregségi 
nyugdíjra, korkedvezményes nyugdíjra vagy 
rokkantsági nyugdíjra. 

2.1 A táppénz

A  táppénz a  keresőképtelenség miatt elve-
szett munkajövedelem pótlására szolgáló 
pénzbeli ellátás. A  táppénzt – függetlenül 
attól, hogy a biztosított személy mely tagál-

lam területén tartózkodik vagy lakik – an-
nak a tagállamnak a szabályai szerint folyó-
sítják, ahol a  keresőképtelen munkavállaló 
egészségügyileg biztosított. 
Ha Önt betegség vagy baleset miatt ideg-
legesen keresőképtelenné nyilvánították, 
munkáltatója a  keresőképtelenség első 10 
napjára távolléti díjat köteles fizetni. Ezt 
a  munkáltatónál a kezelőorvos által kiállí-
tott „Orvosi igazolás keresőképtelen állo-
mányba vételről” (Potvrdenie o  dočasnej 
pracovnej neschopnosti) című igazolás be-
nyújtásával lehet kérvényezni. Ha a kere-
sőképtelenség időtartama meghaladja a 10 
naptári napot, a munkáltató a 10. napot kö-
vető három napon belül köteles az illetékes 
fiókhoz eljuttatni az alkalmazott átmeneti 
keresőképtelenségét igazoló nyomtatványt, 
a táppénzt a 11. naptól kezdve a  Társada-
lombiztosító Intézet folyósítja. A táppénz-
re való jogosultság megszűnik az ideiglenes 
keresőképtelenség megszűnését követő na-
pon, legkésőbb azonban az ideiglenes ke-
resőképtelenség kezdetét követő 52. hét el-
teltével. A táppénz összegének megállapítá-
sa az ún. napi kivetési alap (a napi átlagke-
reset) vagy a  valószínűsíthető napi járulék-
alap figyelembe vételével történik. Az átme-
neti keresőképtelenség első három napjára 
járó táppénz összege a napi járulékalap vagy 
a valószínűsíthető napi járulékalap 25%-a, a 
4. naptól kezdve a járulékalap 55%-a. 

Az Európai Parlament és Tanács (EK) 
883/2004 számú rendelete szerint az egyik 
tagállam jogszabályai szerint bekövetkezett 
keresőképtelenséget abban a tagállamban is 
keresőképtelenségként kell elismerni, ahol 
a munkavállaló biztosítva van.  Erre szlová-
kiai biztosítottak esetében akkor kerül sor, 
ha a  munkavállaló külföldi útja során (pl. 
szabadsága, kiküldetése alatt, illetve a  la-
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kóhelye szerinti államban) keresőképtelen-
né válik. Ha a  szlovák biztosított valamely 
EGK-tagállamban való tartózkodása alatt 
kórházi vagy járóbeteg-ellátásban részesül, 
és egyúttal keresőképtelen, az erről szóló 
értesítést az illető tagállam intézménye az E 
115 számú nyomtatványon küldi meg a biz-
tosított tartózkodási helye szerinti illetékes 
társadalombiztosítási intézet fiókjának. Az 
E 118-as nyomtatvány az ismételt keresőké-
pesség igazolására szolgál. 

Az új rendeletek hatályba lépése óta egysze-
rűsödött a  betegbiztosítás keretében nyúj-
tott ellátások igénybe vétele olyan esetben, 
amikor a  keresőképtelenséget más tagál-
lamban dolgozó kezelőorvos állapította 
meg. 2010. május 1-je óta ezek az igények az 
adott tagállamban alkalmazott belső nyom-
tatványokon is érvényesíthetők, azaz a Tár-
sadalombiztosítási Intézet illetékes fiókjá-
nál a táppénzre való jogosultságát a biztosí-
tott olyan nyomtatványon is érvényesítheti, 
amelyet más tagállamban dolgozó kezelőor-
vos állít ki. 

2.2 A terhességi-gyermekágyi 
segély  

A terhességi-gyermekágyi segély a betegbiz-
tosítás keretében terhesség alatt és újszülött 
gyermek gondozása esetén nyújtott pénzbe-
li ellátás.

A terhességi-gyermekágyi  
segélyre való jogosultság feltételei
Terhességi-gyermekágyi segélyre az a terhes 
vagy újszülött gyermekéről gondoskodó nő 
jogosult, aki a  szülést megelőző két évben 
legalább 270 napon keresztül volt biztosí-
tott. A terhességi-gyermekágyi segély a szü-
lés orvos által meghatározott várt időpont-

ja előtti hatodik, legkorábban a  nyolcadik 
hét elejétől, koraszülés esetén a szülés nap-
jától vehető igénybe. A  biztosított munka-
vállaló nőt a jogosultság kezdetétől számí-
tott 34. hét eltelte után is megilleti a terhes-
ségi-gyermekágyi segély, ha két vagy több 
gyermeket szült, és közülük legalább két új-
szülöttről gondoskodik, vagy ha egyedülálló. 

Egyéb biztosított
Egyéb biztosított, aki a gyermeket gondo-
zásába fogadta, és aki a gyermekről gondos-
kodik, jogosult a terhességi-gyermekágyi 
segély folyósítására attól a naptól, amikor a 
gyermeket gondozásába fogadta. Az egyéb 
biztosított terhességi-gyermekágyi segély 
folyósítására legtovább a gyermek harma-
dik életévének betöltéséig jogosult, abban az 
esetben, ha a gyermek gondozásba fogadása 
előtti utolsó két év során legalább 270 napig 
volt biztosítva.

Az egyéb biztosított, aki a gyermeket 
gondozásba vette, lehet:

 » az anya elhalálozása esetén a  gyermek 
apja;

 » az apa, ha orvosi szakvélemény igazol-
ja, hogy egészségi állapota miatt az anya 
egy hónapot meghaladó ideig képtelen 
ellátni vagy nem láthatja el a gyermeket, 
ugyanakkor az anya terhességi-gyer-
mekágyi segélyben vagy gyermekgondo-
zási segélyben nem részesül, kivéve azo-
kat az eseteket, amikor bírósági határo-
zat a gyermeket az anyának ítélte;

 » a  gyermek anyjának a férje, ha orvo-
si szakvélemény igazolja, hogy egészsé-
gi állapota miatt az anya egy hónapot 
meghaladó ideig képtelen ellátni vagy 
nem láthatja el a  gyermeket, ugyanak-
kor az anya terhességi-gyermekágyi se-
gélyben vagy gyermekgondozási segély-
ben nem részesül;
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 » a  gyermek anyjával történt megállapo-
dás alapján a gyermek apja, legkorábban 
a szülést követő hatodik hét elteltével, és 
az anya sem terhességi-gyermekágyi se-
gélyben, sem gyermekgondozási segély-
ben nem részesül;

 » a gyermek apjának a felesége, ha a gyer-
mek anyja elhalálozott, és az apa felesé-
ge gondoskodik a gyermekről; 

 » az a  természetes személy, aki az illeté-
kes hatóság döntése alapján gondosko-
dik a gyermekről.

Az igény érvényesítése
A  terhességi-gyermekágyi segély folyósí-
tását a  Társadalombiztosító Intézetnél le-
het kérelmezni a Kérelem terhességi-gyer-
mekágyi segély folyósítására (Žiadosť 
o materské) nyomtatványon. A kérelem jo-
gosságát az egészségügyi intézmény orvo-
sának igazolnia kell. Az igényérvényesítés 
előtt a  munkavállaló a  kérelmet a  munkál-
tatóhoz nyújtja be, amely a  nyomtatványt 
a maga részéről kitölti és aláírja. 

Bejelentési kötelezettség
A  biztosított kötelessége, hogy az illetékes 
társadalombiztosítási fiókintézetnek igazol-
ja mindazokat a  tényeket, amelyek a  pénz-
beli ellátásra való igény keletkezése, fenn-
állása és megszűnése, az ellátás folyósítása 
és összege szempontjából meghatározóak 
(a Társadalombiztosító Intézet írásbeli fel-
szólítása alapján, eltérő határidő hiányában 
a kézbesítést követő 8 napon kell a fenti té-
nyeket igazoló iratokat a biztosítottnak be-
mutatni). A terhességi-gyermekágyi segély 
jogosultságának céljából az illetékes társa-
dalombiztosítási  fióknak be kell mutatni a 
gyermek személyi számát.
Az ellátás összege

A  terhességi-gyermekágyi segély összegét 
a  napi járulékalap vagy a  valószínűsíthető 
napi járulékalap figyelembe vételével álla-
pítják meg, a terhességi-gyermekágyi segély 
mértéke a napi járulékalap 60%-a.

A jogosultság megszűnése
A  terhességi-gyermekágyi segélyre való jo-
gosultság a  34. hét elteltével szűnik meg. Az 
egyedülálló biztosított terhességi-gyermek-
ágyi segélyre való jogosultsága a jogosultság 
a  keletkezését követő 37. hét elteltével szű-
nik meg; az olyan biztosított esetében, aki 
egy időben két vagy több gyermeket szült, 
és közülük legalább kettőről gondoskodik, 
a terhességi-gyermekágyi segélyre való jo-
gosultsága a  jogosultság keletkezését köve-
tő 43. hét elteltével szűnik meg. Egyéb biz-
tosított esetében a terhességi-gyermekágyi 
segélyre való jogosultság a  keletkezését kö-
vető 28. hét elteltével szűnik meg. Az egye-
dülálló egyéb biztosított, aki a gondozásba 
vett gyermekről gondoskodik, a jogosultság 
keletkezésétől számított 31 héten keresztül 
jogosult a terhességi-gyermekágyi segélyre. 
Aki gondozásába két vagy több gyermeket 
fogadott, és közülük legalább kettőről gon-
doskodik, a  jogosultság keletkezésétől szá-
mított 37 héten keresztül jogosult a terhes-
ségi-gyermekágyi segélyre.

A  biztosított nem jogosult terhessé-
gi-gyermekágyi segélyre az alatt az idő 
alatt, amíg a  gyermek gondozását más ma-
gán- vagy jogi személy átvette. A terhességi-
gyermekágyi segélyre való jogosultság a biz-
tosított halálával is megszűnik.

Külföld és az Európai Unió
Ha a  szülésre valamelyik uniós vagy EGT-
tagállam, illetve Svájc területén került sor, 
az adott országban működő illetékes egész-
ségbiztosítási (betegbiztosítási) intézmény-
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től három napon belül kérelmezni lehet az 
E 115 és az E 116-os nyomtatványok kiállítá-
sát, valamint a szlovák Társadalombiztosító 
Intézethez, mint a Szlovák Köztársaságban 
a betegbiztosítás területén illetékes nemzeti 
szervhez történő eljuttatását.

A 2010. május 1-je óta egyszerűsödött a  be-
tegbiztosítás keretében nyújtott ellátások 
igénybe vétele, a terhességi-gyermekágyi se-
gély iránti igény az adott tagállamokban al-
kalmazott belső nyomtatványokon is érvé-
nyesíthetők.

A  gyakorlatban ez azt jelenti, hogy ha 
a  biztosított nő a  Szlovák Köztársaság jog-
rendje szerint biztosítási jogviszonnyal ren-
delkezik, a szülésre azonban más tagállam-
ban kerül sor, az anya a terhességi-gyermek-
ágyi segély iránti igényét a  szlovákiai Tár-
sadalombiztosító Intézet illetékes fiókjánál 
is érvényesítheti annak a  nyomtatványnak 
a  benyújtásával, amelyet a  szülés helye sze-
rinti országban dolgozó kezelőorvosa állít 
ki. A  terhességi-gyermekágyi segélyre való 
jogosultság szlovákiai érvényesítése szem-
pontjából a  mérvadó a „szülés várható idő-
pontja” adat, azaz a szülés helye szerinti tag-
államban dolgozó orvosnak meg kell állapí-
tania és igazolnia kell a  szülés várható idő-
pontját (napját). Az anya maga határozza 
meg, hogy a  szülés várható időpontja előt-
ti hat–nyolc héten belül mely naptól kezd-
ve érvényesíti a  terhességi-gyermekágyi se-
gélyre való jogát. Az illetékes fiókot írásban 
kell tájékoztatni arról, mely naptól érvénye-
síti az anya a terhességi-gyermekágyi segély-
re való jogosultságát. 

2.3 Ápolási  segély

Az ápolási segély a  betegbiztosítás kereté-
ben beteg családtag ápolása esetén nyújtott 
támogatás. Ilyen segélyben a biztosított ak-
kor részesülhet, ha beteg gyermekét, házas-
társát, szüleit vagy házastársa szüleit ápol-
ja, illetve ha 10 évesnél fiatalabb gyermekről 
gondoskodik. Az ápolási segélyt a Társada-
lombiztosító Intézet folyósítja a ”Kérelem 
ápolási segély megállapítására”  (Žiadosť 
o  ošetrovné) igénylőlap benyújtása esetén. 
A biztosított attól a naptól válik jogosulttá 
ápolási segélyre, amely naptól szükségessé 
válik az érintett családtag ápolása, és azon 
a  napon – legkésőbb azonban a 10. nap el-
teltével – szűnik meg a jogosultsága, amely 
naptól szükségtelenné válik az ápolás. 

2.4 Jövedelemkiegészítő juttatás

A  jövedelemkiegészítő juttatás a  betegbiz-
tosítás keretében a női munkavállalónak az 
alábbi esetekben nyújtott pénzbeli ellátás: 
ha a  terhes nő olyan munkát végez, amely 
terhességét veszélyezteti, ebből az okból 
más, alacsonyabb díjazású munkahelyre he-
lyezték át, vagy ha az újszülött gyermeké-
ről gondoskodó anyát a szülés után kilence-
dik hónap végéig más, alacsonyabb díjazá-
sú munkahelyre helyezték át. A  jövedelem-
kiegészítő juttatás iránti igényt a  Társada-
lombiztosító Intézetnél lehet érvényesíteni 
a Kérelem a jövedelemkiegészítő juttatás fo-
lyósítására (Žiadosť o vyrovnávaciu dávku) 
benyújtásával. 
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3. Koordinált  
családi ellátások

2010. május 1-jén léptek hatályba az euró-
pai szociális biztonsági rendszerek koordi-
nációjáról szóló 883/2004/EK (2004. április 
29.) európai parlamenti és tanácsi rendeletet 
módosító, mellékleteinek tartalmát megál-
lapító 988/2009/EK (2009. szeptember 16.) 
európai parlamenti és tanácsi rendelet, vala-
mint a 883/2004/EK rendelet végrehajtását 
szabályozó 987/2009/EK (2009. szeptem-
ber 16.) európai parlamenti és tanácsi ren-
delet. 

 » a szociális biztosítás rendszereinek ko-
ordinálásáról szóló 883/2004/EK  euró-
pai parlamenti és tanácsi rendelet értel-
mében családi ellátásnak számít minden 
olyan anyagi és pénzbeli juttatás, amely 
célja a családi kiadások fedezése. Ez alól 
kivételt képeznek a  tartásdíj-előleg és 
a  gyermek születésekor vagy örökbefo-
gadásakor nyújtott külön támogatások. 

A migráns (ingázó) munkavállalók és csa-
ládtagjaik számára a  családi juttatások 
folyósítása szempontjából a  foglalkozta-
tás helye szerinti tagállam a  teherviselő. 
A  munkahelyét elvesztett migráns munka-
vállaló a  családi ellátások iránti igényét az 
állandó lakóhelye szerinti tagállamban ér-
vényesítheti.

A családi juttatások igényléséhez használt 
E-nyomtatványok az alábbiak:
E 401 -  A család összetételére vonatkozó 

igazolás a  családi juttatások odaítélésé-
nek alkalmazásában

E 402 – Tanulmányok folytatására vonat-
kozó igazolás a  családi juttatások oda-
ítélésének alkalmazásában

E 403 – Szakmunkásképzésben vagy szak-
képzésben való részvétel igazolása a csa-
ládi juttatások odaítélésének vonatkozá-
sában

E 404 – Orvosi igazolás a  családi juttatá-
sok odaítélésének alkalmazásában

E 405 – A biztosítási, foglalkoztatottsági 
vagy munkanélküliségi időszakok ösz-
szesítésére vagy néhány tagállamban 
egymást követő foglalkoztatottságra vo-
natkozó igazolás olyan időpontok kö-
zött, amelyekre fizetés esedékes az ilyen 
államok törvényeivel összhangban

E 406 – Igazolás a  születés utáni orvosi 
vizsgálatokról

E 407 –  Orvosi igazolás a különleges csa-
ládi juttatások vagy a megnövelt családi 
juttatások 

odaítéléséhez fogyatékos gyermekek szá-
mára

E 411 – Információkérés a  családi juttatá-
sokra való jogosultságról a  családtagok 
lakóhelye szerinti tagállamban

E 124 –  Kérelem temetési segélyre
E 001 –  Információkérés (általános nyom-

tatvány)

A szlovák jogrend szerint koordinált csalá-
di juttatásnak minősülnek az alábbi szoci-
ális juttatások: 

 » gyermekgondozási segély,
 » családi pótlék,
 » emelt összegű családi pótlék,
 » nevelőszülőnél elhelyezett gyermek szá-

mára folyósított rendszeres segély,
 » temetési segély. 

Az állami szociális juttatások folyósítása 
iránti kérelmüket a migráns munkavállalók 
a  Szlovák Köztársaságban bármely mun-
ka-, szociális és családügyi hivatalhoz be-
nyújthatják. A  hivatal kötelessége ezeket 
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befogadni, kiegészíteni és az illetékes köz-
ponti hivatal számára további feldolgozás-
ra átadni.

3.1 Gyermekgondozási segély

A  gyermekgondozási segély rendszeres ál-
lami szociális juttatás, amellyel az állam 
a gyermek megfelelő ellátásához járul hozzá.

A  gyermekgondozási segélyre való jogosult-
ság feltételei az alábbiak:

 » a  szülő megfelelően gondoskodik leg-
alább egy, három évnél fiatalabb gyer-
mekről, tartósan beteg gyermek eseté-
ben hat évnél fiatalabb gyermekről, il-
letve a jogerős bírósági ítélettel család-
ból kiemelt gyermek esetében a gondozó 
rendesen gondoskodik a hat évesnél fia-
talabb gyermekről, utóbbi esetben a  se-
gély a gyermeknek ugyanannál a gondo-
zónál történő elhelyezéséről szóló hatá-
rozat jogerőre emelkedését követő leg-
feljebb három évig folyósítható;

 » a  jogosult személy a  Szlovák Köztársa-
ság területén állandó lakóhellyel vagy 
(idegen állampolgár esetében) tartózko-
dási engedéllyel rendelkezik;

A  gyermekről való megfelelő gondoskodás 
feltétele akkor minősül teljesítettnek, 
a) ha a  jogosult személy saját maga vagy 

más nagykorú magán- vagy jogi személy 
segítségével gondoskodik a gyermekről;

b) ha ugyanarról a  gyermekről több jogo-
sult személy gondoskodik, az érintettek 
megállapodása alapján a  gyermekgon-
dozási segély iránti igényt egyikük ér-
vényesítheti; ugyanez érvényes abban az 
esetben is, ha a bíróság a szülők egyezsé-
gét jóváhagyva a kiskorú gyermek eseté-

ben megosztott szülői felügyeletet ren-
delt el.  

A jogosult személy
A gyermek valamelyik szülője, vagy az a sze-
mély, akit a családból kiemelt gyermek gon-
dozásával bírósági határozat vagy az illeté-
kes munka-, szociális vagy családügyi hiva-
tal megbízott, vagy a  gyermek szülőjének 
házastársa, amennyiben vele egy háztartás-
ban él. 
A jogosultság érvényesítése
A  jogosult személy a  gyermekgondozási se-
gély iránti igényét a lakóhelye, külföldi ál-
lampolgár a  tartózkodási helye szerint ille-
tékes munka-, szociális és családügyi hiva-
talban írásbeli kérelem benyújtásával érvé-
nyesítheti. Ha a  gyermek a  Szlovák Köz-
társaság területén kívül született, és a  ké-
relem benyújtásakor számára még nem állí-
tottak ki Szlovákiában születési anyaköny-
vi kivonatot, a  jogosult személy a kérelem-
hez csatolja a  külföldön kiállított születé-
si anyakönyvi kivonat hivatalos fordítását 
vagy a  születés helye szerinti országban ki-
állított egyéb, a gyermek születését igazoló 
dokumentumot.

A gyermekgondozási segély összege:
194,07 euró

 » ha a  jogosult személy ikrekről gondos-
kodik, a  gyermekgondozási segély ösz-
szege minden további gyermek esetében 
25%-kal növekedik;

 » a gyermekgondozási segély összege 50%-
kal csökken, ha a  jogosult személy há-
rom egymást követő naptári hónapban 
nem gondoskodik megfelelően arról, 
hogy a gondjaira bízott további gyermek 
teljesítse tankötelezettségét (az ilyen 
összegű gyermekgondozási segély folyó-
sításának ideje legkevesebb három nap-
tári hónap);
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 » ha a  jogosult személy a  teljes naptá-
ri hónapban egyúttal terhességi-gyer-
mekágyi segélyben vagy más tagállam-
ban ahhoz hasonló segélyben részesül, 
amelynek összege kisebb, mint a  gyer-
mekgondozási segély, az adott időszak-
ban gyermekgondozási segély jogcímén 
a  terhességi-gyermekágyi – illetve más 
tagállamban ahhoz hasonló – segély és 
a  gyermekgondozási segély különböze-
tét kapja meg.

A gyermekgondozási segélyre  
való jogosultság nem áll fenn:

 » ha a jogosult személy a gyermekkel 
együtt valamely uniós tagállam terü-
letén kívül tartózkodik, és ez idő alatt 
Szlovákiában nem rendelkezik kötelező 
egészségbiztosítással, vagy

 » ha legalább egy jogosult személy terhes-
ségi-gyermekágyi segélyre, illetve más 
tagállamban hasonló segélyre jogosult, 
s ennek az összege az adott naptári hó-
napban meghaladja a  gyermekgondozá-
si segély összegét, vagy 

 » ha nem tagállamnak minősülő valamely 
állam egyikük számára a  gyermekgon-
dozási segélyhez vagy a  terhességi-gyer-
mekágyi segélyhez hasonló ellátást fo-
lyósít, vagy

 » ha olyan kiskorú szülőről van szó, aki 
a  gyermek vonatkozásában nem rendel-
kezik szülői felügyeleti joggal. 

A kérelmező kötelességei
A jogosult személy, azaz a  gyermekgondo-
zási segély iránti igényét érvényesítő kérel-
mező kötelessége annak bizonyítása, hogy 
megfelel a támogatási jogosultság feltételei-
nek, és számára az ellátás folyósítható. A jo-
gosult személy, a kérelmező továbbá köteles 
a  segélyt folyósító intézménynek nyolc na-

pon belül írásban bejelenteni minden olyan 
változást, amelynek hatása van a  gyermek-
gondozási segélyre való jogosultságra, a  se-
gély összegére vagy folyósítására.

3.2 Családi pótlék

A családi pótlék rendszeres állami szociális 
juttatás, amellyel az állam az eltartott gyer-
mek neveléséhez és ellátásához járul hozzá.

A jogosultság feltételei
A családi pótlékra való jogosultság feltételei:

 » az eltartott gyermekről a  jogosult sze-
mély gondoskodik;

 » a  jogosult személy a  Szlovák Köztársa-
ság területén lakóhellyel vagy (külföldi 
állampolgár esetében) tartózkodási en-
gedéllyel rendelkezik;

 » a  gyermek a  Szlovák Köztársaság terü-
letén állandó lakóhellyel vagy (idegen ál-
lampolgár esetében) tartózkodási enge-
déllyel rendelkezik;

Nem jogosult családi pótlékra a  szülő, ha 
a gyermek intézeti ellátásban részesül, s az 
intézeti ellátásra olyan jogerős bírósági ha-
tározat végrehajtása miatt került sor, amely-
ben a bíróság a gyermek átmeneti vagy tar-
tós nevelésbe vételét, nevelési felügyeletet 
rendelte el. 

Akkor sem jár családi pótlék, ha a  jogo-
sult személy és az eltartott gyermek olyan 
államban tartózkodik, amely nem tagja az 
Európai Uniónak, nem tartozik az EGT-be 
(kivéve Svájcot), s ottani tartózkodása alatt 
a  jogosult személy Szlovákiában nem ren-
delkezik kötelező vagy önkéntes egészség-
biztosítási jogviszonnyal. 
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A jogosult személy
A családi pótlék igénylésére az a személy jo-
gosult, aki:

 » az eltartott gyermek szülője,
 » az a személy, aki a bírósági határozat ér-

telmében a  családból kiemelt gyermek-
ről gondoskodik.

 » a saját jövedelemmel nem rendelkező 
felnőtt gyermek: ha nincsen szülője,

 » ha a  szülőknek vele szemben eltartási 
kötelezettségük van,

 » aki házasságot kötött, vagy 
 » akinek a házasságát felbontották.

A családi pótlék összege havi  22,54 euró.

A jogosultság érvényesítése
A  jogosult személy a  családi pótlék iránti 
igényét a lakóhelye, idegen állampolgár ese-
tében a tartózkodási helye szerint illetékes 
munka-, szociális és családügyi hivatalnál 
érvényesítheti.

A jogosult személy,  
a kérelmező kötelessége
A  családi pótlék iránti jogosultságot érvé-
nyesítő kérelmező köteles nyolc napon belül 
a  megfelelő iratokkal bizonyítani, hogy tel-
jesíti a támogatási jogosultság feltételeit, és 
számára az ellátás folyósítható.

3.3  Emelt összegű családi pótlék

Az emelt összegű családi pótlék rendsze-
res állami szociális juttatás. Az állam a jo-
gosult személynek folyósítja az olyan eltar-
tott gyermek nevelésére-ellátására szolgáló 
családi pótlék kiegészítéseként, akire külön 
törvény szerinti adókedvezmény nem érvé-
nyesíthető. 

A jogosultság feltételei
 » a  jogosult személy családi pótlékra jogo-

sult (a jogosult személy gondoskodik az 
eltartott gyermekről, mind a jogosult sze-
mély, mind a gyermek a Szlovák Köztár-
saságban állandó lakóhellyel vagy tartóz-
kodási engedéllyel rendelkezik),

 » a  jogosult személy öregségi nyugdíjban, 
előrehozott öregségi nyugdíjban, mun-
kaképességének 70%-os csökkenése mi-
att rokkantsági nyugdíjban, az öregségi 
nyugdíjra való jogosult életkorban szol-
gálati nyugdíjban részesül,  vagy a  jogo-
sult személy és a személyi jövedelemadó-
ról és a társasági adóról szóló 2003. évi 
595. sz. törvény 33. §-a értelmében adó-
kedvezményt igénybe vehető magánsze-
mély (a másik szülő, nevelőszülő vagy 
az egyik szülő házastársa, aki az eltar-
tott gyermeknek nem szülője, ha az el-
tartott gyermekkel egy háztartásban él-
nek) külföldön hasonló típusú nyugellá-
tásban részesül;

 » sem a  jogosult személy (a szülő vagy 
a  családból kiemelt gyermeket jogerős 
bírósági határozat alapján nevelő sze-
mély), sem a  személyi jövedelemadó-
ról és a társasági adóról szóló 2003. évi 
595. sz. törvény 33. §-a értelmében adó-
kedvezményt igénybe vehető másik érin-
tett magánszemély (a másik szülő, a ne-
velőszülő vagy az egyik szülő házastársa, 
aki az eltartott gyermeknek nem szülő-
je, ha az eltartott gyermekkel egy ház-
tartásban élnek) nem folytat keresőtevé-
kenységet;

 » az után a  gyermek után, akire tekintet-
tel a  jogosult személy a  támogatás meg-
ítélését kérelmezi, senki sem vette igény-
be az adókedvezményt.
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Az emelt összegű családi pótlékra való jogo-
sultságot az illetékes szerv mind a  jogosult 
személy, mind az adókedvezményt érvénye-
síteni képes személy (a gyermek másik szü-
lője, nevelőszülője, a  szülő házastársa, aki 
a gyermeknek nem szülője, feltéve, ha az el-
tartott gyermekkel egy háztartásban lak-
nak) esetében vizsgálja. 

A jogosult személy 
A gyermek egyik szülője, valamint a család-
ból kiemelt gyermeket jogerős bírósági hatá-
rozat alapján nevelő személy. Ha a vonatko-
zó törvény értelmében több személy is jogo-
sult személynek minősül, az emelt összegű 
támogatást annak a jogosult személynek fo-
lyósítják, akinek a gyermek után járó a csa-
ládi pótlékot folyósítják. 
Az emelt összegű támogatás összege havi 
10,57 euró. 

A jogosultság érvényesítése
A  jogosult személy az emelt összegű támo-
gatás iránti igényét a lakóhelye szerint illeté-
kes munka-, szociális és családügyi hivatal-
nál kérelem alapján érvényesítheti. A nyom-
tatvány a munka-, szociális és családügyi hi-
vataloknál beszerezhető.

3.4 nevelőszülőnél elhelyezett 
gyermek számára folyósított 
rendszeres segély

Olyan rendszeres állami szociális juttatás, 
amelynek célja a gyermek szükségleteihez, 
főleg az étkeztetési, nevelési, oktatási és lak-
hatási költségeihez történő hozzájárulás.

A segély összege 132,39 euró.

A jogosultság feltételei:
a  támogatásra a  nevelőszülőnél elhelyezett 
eltartott gyermek, valamint olyan nagyko-
rú eltartott gyermek jogosult, aki nagykorú-
ságáig nevelőszülőnél nevelkedett, és olyan 
magánszeméllyel lakik egy háztartásban, 
aki nagykorúságának eléréséig a  nevelőszü-
lője volt, feltéve, hogy az eltartott gyermek 
jövedelme nem haladja meg a rendszeres se-
gély összegét.

3.5 temetési segély

A temetési segély egyszeri állami szociá-
lis ellátás, amellyel az állam hozzájárul az 
elhunyt temetésével kapcsolatos kiadások 
megtérítéséhez.

A jogosult személy:
Az a nagykorú természetes személy, aki az 
elhunyt temetéséről gondoskodott. 
A jogosultság feltételei:

 » a temetésről a jogosult gondoskodott,
 » a jogosult személy lakóhelye vagy (kül-

földiek esetében) tartózkodási helye 
Szlovákia területén van,

 » a  Szlovákia területén elhunyt személy-
nek az elhalálozás időpontjában lakóhe-
lye vagy (külföldiek esetében) tartózko-
dási helye Szlovákia területén volt,

 » az elhalálozás időpontjában szlovákiai 
tartózkodási hellyel rendelkező elhunyt 
temetésére Szlovákia területén került sor. 

A temetési segély összege 79,67 euró.

A jogosultság a temetést követő egy év után 
megszűnik. A kérelmet az elhunyt lakóhe-
lye vagy (külföldiek esetében)  tartózkodá-
si helye szerint illetékes munka-, szociális és 
családügyi hivatalnál kell benyújtani.
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4. Munkanélküli  
ellátások

A  csatlakozást követően az Európai Unió 
és az EGT tagállamainak állampolgárai 
a  munkaviszonyuk megszűnése után ab-
ban a  tagállamban jogosultak ellátásért fo-
lyamodni, ahol munkájukat végezték (ha 
ez az utolsó munkavégzés helye), mégpedig 
ugyanolyan feltételek mellett, mint az adott 
tagállam polgárai.

A  határ menti ingázókra eltérő rendel-
kezések vonatkoznak. Határ menti ingá-
zónak az a személy minősül, aki munkáját 
nem a lakóhelye szerinti, hanem egy másik 
tagállamban végzi, de hetente legalább egy-
szer hazautazik. Az ingázó a  munkanél-
küli ellátást csak a  lakóhelye szerinti ál-
lamban tudja igénybe venni. Ha azonban 
a munkavállaló csak átmenetileg válik mun-
kanélkülivé, akkor joga van a munkanélküli 
ellátást a  legutolsó munkahelye szerinti or-
szágban igénybe venni. A munkanélküli el-
látásokkal kapcsolatban minden tagállam 
saját jogszabályait alkalmazza.

2010. május 1-jétől a munkanélküli ellátá-
sok területén változást hoztak az alábbi jog-
szabályok:  az 1408/71/EGK tanácsi rende-
letet és annak végrehajtásáról rendelkező 
574/72/EGK rendeletet felváltó módosított 
883/2004/EK európai parlamenti és tanácsi 
rendelet, valamint az ennek a végrehajtására 
kiadott 987/2009/EK európai parlamenti és 
tanácsi rendelet.

Hogyan működik a beszámítás?
Az a  munkanélküli, aki munkanélküli ellá-
tást kíván igénybe venni, és munkanélkü-
livé válását megelőzően valamelyik EGT-
tagállamban dolgozott, jogosult igényel-
ni e munkaviszonya beszámítását. A  mun-
kaviszony időtartamának igazolására to-

vábbra is az E 301-es, valamint  a hordozha-
tó PD U1-es nyomtatvány szolgál. E nyom-
tatványon olyan adatok vannak feltüntetve, 
mint pl. a munkaviszonyban töltött idő, az 
átlagkereset. A  nyomtatványt a  munkavég-
zés helye szerint illetékes intézmény állít-
ja ki, ezért fontos, hogy az érintett személy 
a munkaviszony megszűnésével egyidejűleg 
kérje a nyomtatvány kiállítását. A kitöltött 
nyomtatványt a munkanélküli járadék irán-
ti kérelemhez kell csatolni.

Munkahelykeresés az Európai 
Gazdasági Térség államaiban
A  munkaerő szabad áramlására vonatko-
zó európai uniós jogszabályok biztosítják 
a  másik tagállamban történő munkahely-
keresés lehetőségét. Ezek a  jogszabályok le-
hetővé teszik az EGT-tagállamok állampol-
gára számára, hogy a  másik tagállam terü-
letén tartózkodjon, és hogy a munkaerő-pi-
aci szolgáltatásokat térítésmentesen igény-
be vegye (munkaközvetítés, tanácsadás stb.).

Ezt a  jogot erősíti a  koordinációs rende-
let is, amely a  munkanélküli ellátást igény-
be vevő személynek lehetőséget nyújt arra, 
hogy más tagállamban munkát keressen, 
ha úgy gondolja, hogy ott hamarabb jut ál-
láshoz. Ebben az esetben a  munkanélkü-
li személy kérheti, hogy a munkanélküli el-
látást is a  másik tagállamban vegye igény-
be. Ennek feltétele, hogy ezt megelőzően 
legalább négy héten keresztül a  munkanél-
küli ellátást folyósító ország foglalkoztatá-
si szolgálatának a rendelkezésére álljon. Mi-
előtt a  munkavállaló elindulna az ellátá-
sát folyósító országból, ki kell kérnie az E 
303-as vagy a hordozható PD U2 nyomtat-
ványt. Az indulástól számított hét napon 
belül jelentkeznie kell annak az országnak 
az illetékes intézményénél, ahol munkát ke-
res, és be kell mutatnia a szükséges iratokat, 
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nyomtatványokat. A  nyilvántartásba vé-
tel után három hónapon keresztül jogosult 
lesz a  megállapított munkanélküli ellátás-
ra. A munkanélküli ellátás exportálásában 
2010. május 1-jétől alapvető változás az, hogy 
az ellátást nem annak az államnak intézmé-
nye fogja folyósítani, ahol az illető személy 
munkát keres, hanem az az intézmény, ame-
lyik az ellátást megítélte és exportálását en-
gedélyezte. Az ellátás folyósításának időtar-
tama alatt a munkanélkülinek annak az or-
szágnak a foglalkoztatási szolgálatával kell 
együttműködnie, ahol munkát keres. 
Ha a  munkanélkülinek három hónap eltel-
tével sem sikerül állást találnia, vissza kell 
térnie az ellátást eredetileg megállapító or-
szágba, lehetősége van viszont arra, hogy 
az ellátást az eredetileg megítélt időtarta-
mig igénybe vegye. Ha az érintett személy a 
három hónap elteltével is a másik államban 
marad anélkül, hogy erre külön engedélyt 
kapott volna az ellátást megállapító ország 
illetékes intézményétől, elveszti jogosultsá-
gát a  munkanélküli ellátás igénybevételé-
re. A más tagállamban történő munkakere-
sés lehetőségét azonban csak egyszer lehet 
igénybe venni két munkaviszonyban töltött 
időszak között. A  munkanélküli ellátások-
ról bővebb információ a www.socpoist.sk és 
a www.employment.gov.sk   honlapokon ta-
lálható. 

A munkanélküli ellátások területén hasz-
nálatos E sorozatú nyomtatványok: 
E 301 – Igazolás azokról az időtartamok-

ról, amelyeket a  m unkanélküli juttatá-
sok megítélésekor figyelembe kell venni.

E 302 – Igazolás a munkanélküli személy 
családtagjairól, akiket a  munkanélkü-
li juttatások megítélésekor figyelembe 
kell venni.

E 303/0 – Igazolás a munkanélküli juttatá-
sokra való jogosultság fennállásáról.

E 303/1 – Igazolás a  munkanélküli jutta-
tásokra való jogosultság fennállásáról 

– a  munkanélküli járadék kifizetésének 
az alapja.

E 303/2  – Igazolás a  munkanélküli jutta-
tásokra való jogosultság fennállásáról – 
a  munkanélküli nyilvántartásba vételét 
igazolja a munkanélküli ellátások folyó-
sításának kezdetén.

E 303/3 – Igazolás a  munkanélküli juttatá-
sokra való jogosultság fennállásáról – an-
nak az ország betegbiztosítási (egészség 
biztosítási) intézményének kell bemutat-
ni, ahol a munkanélküli állást keres.

E 303/4 – Igazolás a  munkanélküli jutta-
tásokra való jogosultság fennállásáról – 
a  munkanélküli járadék két ország kö-
zötti elszámolásához (megtérítéséhez).

E 303/5 – Tájékoztatás a  másik tagállam-
ban munkát keresni kívánó munkanél-
küliek számára.

Ezek a nyomtatványok érvényesek az átme-
neti időszakban is egészen 2012. április 30-ig.

A 2010. május 1-jétől érvényes nyomtatvá-
nyok:
PDU1 – munkaviszony-igazolás, a munka-

nélküli ellátáshoz való jogosultság érvé-
nyesítéséhez figyelembe veendő időszak-
ok (=E301).

PDU2 – A munkanélküli ellátásra való jo-
gosultság fenntartása (=E303).

PDU3 – A munkanélküli ellátásra való jo-
gosultságot befolyásoló tényezők.

Ha Ön a munkanélküli járadék folyósítása 
iránti igényét a Szlovák Köztársaságban kí-
vánja érvényesíteni, álláskeresőként a  mun-
ka-, szociális és családügyi hivatalnál kell 



A szociális biztonsági koordináció
§

35

nyilvántartásba vetetnie magát. Ezt sze-
mélyesen kell megtennie. A  Társadalom-
biztosító Intézethez az írásbeli kérelem-
mel együtt be kell nyújtania a munkaviszo-
nya megszűnését igazoló szükséges iratokat, 
valamint a  munkáltatója által kiállított és 
a  munkanélküli járadék összegének megál-
lapításához szükséges iratokat. Ezt a  mun-
ka-, szociális és a  családügyi hivatalon ke-
resztül is intézheti. A  munkanélküli jára-
dékra attól a  naptól jogosult, amikor állás-
keresőként nyilvántartásba veszik. 
A  munkanélküli járadék folyósításának 
időtartama:

 » hat hónap, ha az álláskeresőként történő 
nyilvántartásba vétel időpontját megelő-
ző három évben legalább két évig a mun-
kanélküliségi biztosítás feltételeit telje-
sítette,

 » négy hónap, ha az álláskeresőként törté-
nő nyilvántartásba vétel időpontját meg-
előző négy évben legalább két évig mun-
kanélküliségi biztosítás feltételeit telje-
sítette.

A  munkanélküli járadék folyósítása napok-
ra történik, összege a napi járadékalap 50%-
a. A járulékalap az az összeg, amely után a 
biztosított a  munkanélküliségi biztosítást 
fizette. A  munkanélküli járadékot havon-
ta, utólag folyósítja a  Társadalombiztosító 
Intézet. A  munkanélküli járadék nem jár 
azokra a napokra, amikor táppénzre, ápolá-
si díjra, terhességi-gyermekágyi segélyre jo-
gosult, illetve amikor gyermekgondozási se-
gélyt folyósítanak az Ön számára.

5. Nyugdíjbiztosítás

Szlovákiai munkaviszonya alapján a  mun-
kavállaló nyugdíjjogosultságot szerez. 
A szlovák nyugdíjrendszer hárompilléres:
Az i. pillér az ún. kötelező nyugdíjbizto-

sítás, és minden aktív korú állampolgár-
ra, valamint a  munkáltatókra vonatko-
zik, a nyugdíjbiztosítási járadékot a bér 
alapján kell  a  Társadalombiztosító In-
tézet számlájára befizetni.

A ii. pillér az ún. nyugdíj-előtakarékosság, 
ezt a magánnyugdíjpénztárak képviselik, 
amelyek az ügyfelek magánszámláira be-
fizetett összegeket befektetik.

A iii. pillér önkéntesen választható, lé-
nyege az, hogy a járulék egy bizonyos ré-
szét a  biztosított az általa kiválasztott 
önkéntes nyugdíjpénztárban vezetett 
számlájára utalja. 

A  nyugdíjbiztosítás az öt társadalombiz-
tosítási alrendszer egyike, ezt a  társada-
lombiztosításról szóló többször módosított 
2003. évi 461. törvény vezette be 2004. janu-
ár 1-jétől. 2004 január 1-je előtt a nyugellátás 
a tágan értelmezett szociális ellátórendszer 
részét képezte.

A nyugdíjbiztosításon belül két alrendszer 
létezik:

 » az öregségi nyugdíjbiztosítás, célja jö-
vedelem biztosítása az időskorban és el-
halálozás esetére;

 » a rokkantsági nyugdíjbiztosítás a hosz-
szan tartó kedvezőtlen egészségi állapot 
következtében csökkent keresőképes-
ség, valamint elhalálozás esetére szolgá-
ló biztosítás.
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Az öregségi biztosítás keretében nyújtott 
ellátások: 

 » öregségi nyugdíj,
 » előrehozott öregségi nyugdíj,
 » özvegyi nyugdíj,
 » árvaellátás.

A rokkantsági biztosítás keretében nyúj-
tott ellátások:

 » rokkantsági nyugdíj,
 » özvegyi nyugdíj, 
 » árvaellátás.

5.1 Az öregségi 
nyugdíjjogosultság feltételei

Öregségi nyugdíjra az jogosult, aki legalább 
15 évnyi nyugdíjbiztosítási jogviszonnyal 
rendelkezik, és betöltötte a  reá irányadó 
nyugdíjkorhatárt.

A  nyugdíjkorhatár férfiaknál és nőknél is 
egységesen 62 év. Ez a nyugdíjkorhatár  

 » a  férfiak esetében az 1946-ban vagy az 
után született korosztályokra, 

 » a  nők esetében az 1962-ben vagy az 
azt követően született korosztályokra 
(egyes esetekben korábban is  ez a felne-
velt gyermekek számától függ) érvényes. 

Az érintettek a  Társadalombiztosító In-
tézet honlapján (www.socpoist.sk) a  Nyug-
díjbiztosítás link alatt található táblázatok 
segítségével állapíthatják meg, mely nyug-
díjkorhatár vonatkozik rájuk.

Az öregségi nyugdíj összege
A  nyugdíj összege a  nyugdíj megállapítása 
szempontjából meghatározó időszakra vo-
natkozó, a  nyugdíjjárulék alapjául szolgá-
ló bruttó kereset összegétől és a  biztosítá-
si jogviszony hosszától (szolgálati idő) függ. 
Az átlagkereset alapján kerül kiszámítás-

ra az átlagos  személyes bérpont. Az öreg-
ségi nyugdíj megállapítása céljából megha-
tározó időszaknak rendszerint az 1984. év-
től a nyugdíjjogosultság keletkezésének évét 
megelőző naptári évig terjedő naptári évek 
minősülnek. Például: Ha valaki 2012-ben 
válik jogosulttá a nyugdíjra, a meghatározó 
időszak, amelyre vonatkozóan a járulékala-
pot (bruttó keresetet) figyelembe veszik, az 
1984-től 2011-ig terjedő időszak lesz.

A nyugdíjjogosultság keletkezésének napján 
érvényes öregségi nyugdíj összege az átla-
gos személyes bérpont, a nyugdíjbiztosítási 
jogviszony években mért időtartama és az 
ún. valorizációs szorzószám (ennek értéke 
2012-ben 9,8182 euró) szorzata. 

5.2 Az előrehozott öregségi 
nyugdíjra való jogosultság 
feltételei

Az előrehozott öregségi nyugdíjra a  nem 
magánnyugdíjpénztári tag  biztosított ak-
kor jogosult, ha 

 » legalább 15 év nyugdíjbiztosítási jogvi-
szonnyal rendelkezik, 

 » a  nyugdíjkorhatár betöltéséhez legfel-
jebb két éve hiányzik, és 

 » azon a  napon, amelytől az érintett sze-
mély a  nyugdíj megállapítását kérelme-
zi, az előrehozott öregségi nyugdíj ösz-
szege meghaladja a  nagykorú természe-
tes személy számára megállapított lét-
minimum 1,2-szeresét.

Az előrehozott öregségi nyugdíjra a ma gán-
nyug díjpénztári tag biztosított akkor jogo-
sult, ha

 » legalább 15 év nyugdíjbiztosítási jogvi-
szonnyal rendelkezik, 
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 » a  nyugdíjkorhatár betöltéséhez legfel-
jebb két éve hiányzik, és 

 » azon a  napon, amelytől az érintett sze-
mély a  nyugdíj megállapítását kérelme-
zi, az előrehozott öregségi nyugdíj ösz-
szege meghaladja a  nagykorú termé-
szetes személy számára megállapított 
létminimum 0,6-szorosát.

Az előrehozott öregségi nyugdíjra való jogo-
sultság legkorábban az előrehozott öregségi 
nyugdíj folyósítása iránti kérelem benyújtá-
sának napján keletkezik.

2011. január 1-jétől nem érvényesíthető 
az előrehozott öregségi nyugdíjra való jo-
gosultság, ha a  jogosultság keletkezésének 
napján a  biztosított alkalmazottként vagy 
önfoglalkoztatóként a  kötelező nyugdíjbiz-
tosítás keretében biztosítási jogviszonnyal 
rendelkezik. 

Ha alkalmazottként vagy önfoglalkozta-
tóként a  biztosított személynek a kötelező 
nyugdíjbiztosítás keretében azután keletke-
zik biztosítási jogviszonya, hogy jogosultsá-
got szerzett az előrehozott öregségi nyugdíj 
folyósítására, az előrehozott öregségi nyug-
díj folyósítására való jogosultsága a  kötele-
ző nyugdíjbiztosítási jogviszony keletkezé-
sét követő első nyugdíjfolyósítási határidő-
vel kezdődően szűnik meg. A biztosított az 
előrehozott öregségi nyugdíj újbóli folyósí-
tására attól a naptól jogosult, amikor az al-
kalmazotti vagy önfoglalkoztatói jogviszo-
nyából következő kötelező nyugdíjbiztosí-
tási jogviszonya megszűnik. Az előrehozott 
öregségi nyugdíj újbóli folyósítására a  jára-
dékos kérelmére kerül sor. 

Az előrehozott öregségi nyugdíj folyósítá-
sára való jogosultság megítélése szempont-
jából  az alkalmazotti vagy önfoglalkozta-
tói jogviszonyból következő kötelező bizto-

sításnak számít az olyan nyugdíjbiztosítási 
jogviszony, amely a magánszemély számára 

 » uniós tagállamban,
 » az Európai Szabadkereskedelmi Társu-

lás (EFTA) tagállamában (Svájci Állam-
szövetség, Izlandi Köztársaság, Norvég 
Királyság és Liechtensteini Hercegség) 
vagy

 » olyan államban, amellyel a Szlovák Köz-
társaság a  társadalombiztosításról nem-
zetközi szerződést kötött,

 » kötelező abból az okból kifolyólag, hogy 
a fenti államok valamelyikében alkal-
mazottként vagy önfoglalkoztatóként 
dolgozik. 

Az előrehozott  
öregségi nyugdíj összege
Az előrehozott öregségi nyugdíj összegének 
megállapítása az öregségi nyugdíjjal azonos 
módon történik, azonban az előrehozott 
öregségi nyugdíjra való jogosultság kezdeté-
től az öregségi  nyugdíjkorhatár betöltéséig 
tartó időszakra minden megkezdett 30 nap 
után 0,5 százalékkal csökken az összege. 

Nem jogosult öregségi nyugdíjra az a biz-
tosított, aki számára előrehozott öregsé-
gi nyugdíjat állapítottak meg; az öregsé-
gi  nyugdíjkorhatár elérésének napjától 
az előrehozott öregségi nyugdíj öregségi 
nyugdíjnak minősül. 

5.3 A rokkantsági 
nyugdíjjogosultság feltételei

Rokkantsági nyugdíjra az a biztosított jogo-
sult, aki

 » rokkant,
 » a  szükséges időtartamú biztosítási jogvi-

szonnyal (szolgálati idővel) rendelkezik, 
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 » a rokkantnak nyilvánítás napján nem tel-
jesíti az öregségi nyugdíjra való jogosult-
ság feltételeit, vagy nem állapítottak meg 
számára előrehozott öregségi nyugdíjat. 

A szükséges biztosítási 
jogviszony időtartama
A 2009. december 31-e után rokkanttá nyil-
vánított biztosított esetében a  rokkantsá-
gi nyugdíjra való jogosultsághoz szükséges 
biztosítási jogviszony (szolgálati idő) idő-
tartama: 

 » 20 évnél fiatalabb biztosított esetében 
kevesebb, mint egy év,

 » legalább egy év, ha a biztosított életko-
ra 20–24 év,

 » legalább két év, ha a biztosított életko-
ra 24–28 év,

 » legalább öt év, ha a biztosított életkora 
28–34 év,

 » legalább nyolc év, ha a  biztosított élet-
kora 34–40 év,

 » legalább tíz év, ha a  biztosított életko-
ra 40–45 év,

 » legalább 15 év, ha a biztosított életkora 
45 év fölött van.

A  szükséges évek számának megállapítá-
sa a megrokkanás időpontját megelőző idő-
szak alapján történik, a megrokkanás idő-
pontjában betöltött életkorra való tekintet 
nélkül.

A rokkantság megállapítása
A rokkantság olyan hosszan tartó kedvezőt-
len egészségi állapot, amely egy évnél hosz-
szabb ideig áll fenn, és következtében a biz-
tosított munkaképesség-csökkenése megha-
ladja a 40%-ot. A  rokkantságot és a  mun-
kaképesség-csökkenés mértékét a  Társada-
lombiztosító Intézet által kijelölt felülvizs-
gáló orvos állapítja meg. Ha a biztosítottnak 

több egészségi problémája van, és többféle 
betegséget diagnosztizáltak nála, a  felül-
vizsgáló orvos szakvéleményében közülük 
azt jelöli meg, amely az egészségkároso-
dás fő oka. A vonatkozó törvényben nevesí-
tett, meghatározott mértékű munkaképes-
ség-csökkenéssel járó egészségi problémát, 
egészségkárosodást lehet megjelölni. A töb-
bi egészségi problémát csak akkor veszi fi-
gyelembe a  hatóság, ha olyan súlyos beteg-
ségről van szó, amely befolyással van a  be-
teg egészségi állapotára. Erre való tekin-
tettel a  munkaképesség-csökkenés mérté-
ke további 10%-kal növelhető. Az így megál-
lapított  munkaképesség-csökkenés mérté-
ke alapján a  felülvizsgáló orvos megállapít-
ja, hogy a biztosított rokkantnak minősül-e, 
s  ha igen, akkor milyen időponttól. A  rok-
kantság tényét megállapító, az indoklást is 
tartalmazó orvosi szakvélemény a  rokkant-
sági nyugdíjra való jogosultság elbírálásához 
szükséges dokumentumok egyike.

A rokkantsági nyugdíj összege
A  rokkantsági nyugdíj összegének megálla-
pításakor a biztosítási jogviszony időtarta-
mához  (szolgálati idő) a rokkantsági nyug-
díjra való jogosultság keletkezésétől az öreg-
ségi nyugdíjkorhatár eléréséig tartó idő is 
hozzáadódik.

Ha a biztosított esetében
 » a  munkaképesség-csökkenés mérté-

ke meghaladja a 70%-ot, a rokkantsá-
gi nyugdíj összege az átlagos személyes 
bérpont, a   szolgálati idő (biztosítási 
jogviszony időtartama) és a valorizációs 
szorzószám szorzata;

 » a  munkaképesség-csökkenés mérté-
ke meghaladja a 40%-ot,  de legfel-
jebb 70 %, a rokkantsági nyugdíj ösz-
szege a  munkaképesség-csökkenés szá-
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zalékban megadott mértékének, az át-
lagos személyes bérpontnak, a  szolgála-
ti időnek (biztosítási jogviszony időtar-
tama)  és a valorizációs szorzószámnak 
a szorzata.

5.4 Az özvegyi nyugdíjra való 
jogosultság feltételei

Az özvegyi nyugdíjra a házastárs elhalálo-
zásának napjától kérelemre az özvegy jogo-
sult, ha teljesíti az özvegyi nyugellátás meg-
ítélésére vonatkozó feltételeket. Az özvegy 
férj elhunyt felesége után ugyanolyan felté-
telekkel részesülhet özvegyi nyugellátásban, 
mint a feleség elhunyt férje után. 
Az özvegyi nyugdíjra elhunyt házastársa 
után az özvegy jogosult, ha az elhunyt há-
zastárs

 » az elhalálozás napján öregségi nyugdíj-
ban, előrehozott  öregségi nyugdíjban 
vagy rokkantsági nyugdíjban részesült,

 » az elhalálozás napján teljesítette az 
öregségi nyugdíjra való jogosultság fel-
tételeit, vagy

 » az elhalálozás napján rendelkezett 
a rokkantsági nyugdíj megállapításához 
szükséges szolgálati idővel (biztosítási 
jogviszonnyal), vagy 

 » üzemi baleset vagy foglalkozási beteg-
ség következtében hunyt el.

Az özvegyi nyugdíjra való jogosultság 
azon a  napon keletkezik, amely a halotti 
anyakönyvi kivonatban az elhalálozás nap-
jaként van feltüntetve.

Az özvegyi nyugdíj annak a  nyugdíjnak 
60%-a, amely az elhunyt házastársat a halál 
időpontjában megillette vagy megillette vol-
na; ez a nyugdíj lehet:

 » az elhunyt házastárs számára megálla-
pított vagy őt az elhalálozás napján meg-
illető öregségi vagy rokkantsági nyugdíj, 

 » rokkantsági nyugdíj, ha a rokkantsági 
nyugdíjban részesülő házastárs az elha-
lálozás időpontjában nem volt jogosult 
öregségi nyugdíjra, vagy nem rendelke-
zett olyan időtartamú biztosítási jogvi-
szonnyal (szolgálati idővel), amely a rok-
kantsági nyugdíj megítéléséhez szüksé-
ges,

 » az elhunyt házastársnak megítélt előre-
hozott öregségi nyugdíj.

 » Az özvegyi nyugdíj a  házastárs halá-
lát követő egy év időtartamig folyósít-
ható. 

 » Egy év elteltével csak az özvegyi nyug-
díj folyósítására való jogosultság szűnik 
meg, az özvegy az özvegyi nyugdíjra to-
vábbra is jogosult. Egy év elteltével az 
özvegyi nyugdíj akkor folyósítható, ha 
az özvegy az alábbi feltételek valame-
lyikét teljesíti:

 » elhunyt házastársa jogán vagy a  házas-
társ háztartásában nevelkedett legalább 
egy, árvaellátásra jogosult gyermek el-
tartásáról gondoskodik (a gyermek le-
het az özvegy saját vagy örökbe fogadott 
gyermeke, vagy olyan gyermek, akiről 
a  házasság fennállása alatt az illetékes 
hatóság határozata alapján az özvegy 
vagy elhunyt házastársa gondoskodott),

 » rokkant, mivel munkaképesség-csökke-
nésének mértéke meghaladja a 70%-ot, 

 » legalább három gyermeket felnevelt (e 
feltétel alkalmazására 2006. augusztus 
1-jétől kerül sor),

 » elérte az 52 éves életkort, és legalább két 
gyermeket felnevelt (e feltétel alkalma-
zására 2006. augusztus 1-jétől kerül sor),

 » betöltötte a reá irányadó öregségi nyug-
díjra jogosító korhatárt.
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Az özvegyi nyugdíjra való jogosultság szem-
pontjából a  gyermek felnevelése azt jelenti, 
hogy az érintett személy a  gyermeket szü-
letésétől nagykorúságáig (azaz 18 éves korá-
ig, illetve ha a  gyermek korábban házassá-
got kötött, a házasságkötés napjáig) nevelte.

Ha az özvegynek a nyugdíj folyósításá-
ra való jogosultsága azért szűnik meg, mert 
nem teljesíti annak feltételeit – azaz már 
nem gondoskodik gyermek eltartásáról, 
vagy munkaképesség-csökkenésének mér-
téke nem haladja meg a 70%-ot, s ezért nem 
minősül rokkantnak – , később azonban 
ezek valamelyikét újból teljesíti, újból jogo-
sult az özvegyi nyugdíj folyósítására.
Az özvegyi nyugdíjra való jogosultság meg-
szűnik

 » ha az özvegy házasságot köt,
 » azon a  napon, amikor a  házastársán el-

követett szándékos emberölés bűntet-
te miatt az özvegyet elmarasztaló ítélet 
jogerőre emelkedik.

5.5 Az árvaellátásra való 
jogosultság feltételei

Árvaellátásra az eltartott gyermek jogosult, 
ha elhunyt vér szerinti vagy örökbefogadó 
szülője

 » az elhalálozás napján öregségi, előreho-
zott öregségi vagy rokkantsági nyugdíj-
ban részesült, vagy

 » az elhalálozás napján ugyan nem ré-
szesült a  fenti nyugdíjakban, azonban 
a  rokkantsági nyugdíjhoz szükséges 
szolgálati időt (biztosítási jogviszonyt) 
megszerezte, vagy

 » az elhalálozás napján ugyan nem része-
sült a  fenti nyugdíjakban, azonban az 
öregségi nyugdíjhoz szükséges szolgála-
ti időt megszerezte, vagy

 » munkahelyi balesetben vagy foglalkozá-
si betegségben hunyt el.

Árvaellátásra a gyermek minden vér szerinti 
vagy örökbefogadó szülője után jogosult; ez 
azt jelenti, hogy a gyermek két árvaellátásra 
is jogosult lehet. 

Az árvaellátásra a gyermek attól a nap-
tól jogosult, amely a halotti anyakönyvi ki-
vonatban a  szülő halála napjaként van fel-
tüntetve.

Ha a  gyermekről gyám gondoskodik, 
a gyám vagy annak házastársa után a gyer-
mek nem jogosult árvaellátásra. 

 Az árvaellátás annak a nyugdíjnak 40%-
a, amely az elhunyt szülőt a  halál időpont-
jában megillette vagy megillette volna; ez 
a nyugdíj lehet:

 » az elhunyt szülő számára megállapított 
vagy őt az elhalálozás napján megillető 
öregségi vagy rokkantsági nyugdíj, 

 » rokkantsági nyugdíj, ha a rokkantsági 
nyugdíjban részesülő szülő az elhalálo-
zás időpontjában nem volt jogosult öreg-
ségi nyugdíjra, vagy nem rendelkezett 
olyan időtartamú biztosítási jogviszony-
nyal (szolgálati idővel), amely a rokkant-
sági nyugdíj megítéléséhez szükséges,

 » az elhunyt szülőnek megítélt előreho-
zott öregségi nyugdíj.

Az árvaellátás folyósítása megszűnik, az 
árvaellátásra való jogosultság azonban to-
vábbra is fennáll,

 » attól a naptól, amikortól a 26. életévét be 
nem töltött gyermek nem minősül eltar-
tottnak;

 » az eltartott gyermek örökbefogadásával; 
az örökbefogadás megszüntetése esetén 
az árvaellátás újra folyósítható.
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Az árvaellátás újból folyósítható attól a nap-
tól kezdve, amikor a 26. életévét be nem töl-
tött gyermek újra eltartottnak minősül.

Az árvaellátásra való jogosultság megszűnik
azon a napon, amikor a szülőjén elkövetett 
szándékos emberölés bűntette miatt az el-
tartott gyermeket  elmarasztaló ítélet jog-
erőre emelkedik,

 » amikor a gyermek betöltötte 26. életévét. 

5.6 a nyugellátási 
igény érvényesítése

A  nyugdíj megállapítására irányuló eljárás 
a nyugellátás iránti igényét érvényesítő ma-
gánszemély (igénylő) írásbeli  kérelmére, be-
jelentésére indul.

Az igénybejelentést (kérelmet) a  Tár-
sadalombiztosító Intézetnek a kérelme-
ző lakóhelye szerinti fiókja foglalja írásba. 

Ha az igénylő átmenetileg nem tartóz-
kodik a  lakóhelyén, és egészségi állapotá-
ra való tekintettel nem képes az igénybeje-
lentést a lakóhelye szerint illetékes fiókban 
intézni, az igénybejelentést a  tartózkodási 
hely szerint illetékes fiók is felveheti.

Ha a  kérelmező a  Szlovák Köztársaság 
területén nem rendelkezik lakóhellyel, az 
igénybejelentést a  Társadalombiztosító In-
tézet Igazgatósága intézi.

Hogyan igényelhetem a nyugellá-
tást, ha külföldön dolgoztam?
Ugyanúgy, de az igénybejelentésben fel kell 
tüntetnie, mettől meddig dolgozott külföld-
ön, közölnie kell a munkáltató megnevezé-
sét, és csatolnia kell a külföldi munkáltató-
nak az erre az időszakra vonatkozó igazo-
lását.

5.7 Külföldi államok  
és az Európai Unió

Ha a biztosított a Szlovák Köztársaság jog-
szabályai szerinti nyugdíjkorhatárt elér-
te, de nem rendelkezik annyi évi biztosítá-
si jogviszonnyal, amely a nyugellátási jogvi-
szony érvényesítéséhez szükséges, a  nyug-
díjjogosultság megállapításakor a hatóság 
azokat a  biztosítási időket is figyelembe 
veszi, amelyeket olyan államokban ért el, 
amelyekre az uniós koordinációs rendele-
tek hatálya kiterjed, illetve amelyek részes 
államoknak minősülnek (ezek a  biztosítá-
si idők hozzáadódnak a  szlovákiai jogsza-
bályok szerint megszerzett biztosítási jogvi-
szony időtartamához).

A szlovák jogszabályok szerinti nyugellá-
tásra az igénylőnek nem keletkezik igénye 
akkor, ha a  szlovákiai jogszabályok szerint 
egy évnél rövidebb biztosítási idővel ren-
delkezik. 

A nyugdíjjogosultság elbírálása
Ahhoz, hogy az igénylő a szlovákiai nyugdíj-
biztosítás alapján legyen jogosult nyugdíj-
ra, nem szükséges, hogy szlovák állampol-
gár legyen. A 2004. január 1-jei állapottól el-
térően az sem szükséges, hogy a  nyugellá-
tást igénylő személy Szlovákiában lakóhely-
lyel rendelkezzen.

Ha  a biztosított a  szlovákiai jogszabály-
ok értelmében nem rendelkezik a szükséges  
időtartamú biztosítási jogviszonnyal, de 
olyan államban szerzett biztosítási idővel is 
rendelkezik, amelyre az uniós koordinációs 
rendeletek vonatkoznak, illetve amelyek ré-
szes államok, a nyugellátás iránti igény elbí-
rálásakor a hatóság azokat az időszakokat is 
figyelembe veszi, amelyek más államok jog-
szabályai szerint a nyugdíjjogosultság szem-
pontjából figyelembe veendők. 
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Ha a  biztosított olyan tagországokban 
szerzett jogosultságot, amelyekre a  koordi-
nációs rendelet hatálya kiterjed, illetve ame-
lyek részes államok, s ha az ilyen biztosítá-
si idő beszámítása után  az érintett személy 
nyugdíjjogosultságot szerzett, minden ál-
lam olyan összegben folyósítja a  nyugdí-
jat, amelyre a saját jogszabályai szerinti biz-
tosítási idő alapján az igénylő jogosult. (A 
szlovák Társadalombiztosító Intézet tehát 
a Szlovák Köztársaság területén elért kere-
set és biztosítási jogviszony idejének meg-
felelő összegben állapítja meg és folyósítja 
a nyugdíjat.) Ha a biztosított valamelyik ál-
lamban egy évnél rövidebb biztosítási időt 
ért el, alapesetben az adott állam számára 
nem állapít meg nyugdíjat. Ilyenkor  az egy 
évnél rövidebb ideig tartó biztosítási jogvi-
szonyt az az állam számítja be, amelyik az 
érintett számára nyugdíjat állapít meg. 

A más államban szerzett  
biztosítási idők beszámítása
Ha a  biztosított olyan államban rendel-
kezett nyugdíjbiztosítási jogviszonnyal, 
amelyre az uniós koordinációs rendeletek 
hatálya kiterjed, vagy amely részes állam, 
a  Szlovák Köztársaságba való visszaté-
rés után a szlovákiai nyugdíjbiztosítás kere-
tében nyújtott nyugellátási igény érvényesí-
tése céljából nem szükséges a Társadalom-
biztosító Intézethez igazolást benyújtani, 
a Társadalombiztosító Intézet ugyanis nem 
vezet nyilvántartást a  más ország jogszabá-
lyai szerint megszerzett biztosítási időkről. 

A más országokban megszerzett biztosítási 
idők összeszámítása akkor jön szóba, ami-
kor az igénylő a  szlovákiai nyugdíjbizto-
sítás keretében érvényesíti nyugdíjigény-
ét, s  a  nyugdíj megállapítása céljából kérel-
met nyújt be, Szlovákiában azonban nem 

rendelkezik annyi év biztosítási jogviszony-
nyal, amennyit a  szlovák jogszabályok elő-
írnak. Ilyen esetben a  Társadalombiztosí-
tó Intézet az adott ország nyugdíjhatósá-
gától az adott ország jogszabályai szerinti 
biztosítási idő igazolását kéri. Ez esetben 
azonban szükséges, hogy a szlovákiai nyug-
díjbiztosítás szerinti nyugellátási igény be-
jelentésekor a  biztosított közölje a  szlovák 
hatósággal, hogy olyan országban rendel-
kezett nyugdíjbiztosítással, amelyre az uni-
ós koordinációs rendeletek hatálya kiterjed, 
vagy amely részes állam, egyúttal közölnie 
kell az adott országban számára kiutalt tár-
sadalombiztosítási azonosító számot is.

Ha a szlovákiai nyugdíjbiztosítási rendszer 
terhére folyósítandó nyugdíjra való jogosult-
ság megállapítására be kell számítani azo-
kat a  biztosítási időket is, amelyeket a  biz-
tosított olyan államban szerzett, amelyekre 
az uniós koordinációs rendeletek hatálya ki-
terjed, vagy amelyek részes államok, ezeket 
a  biztosítási időket a  szlovák hatóság csak 
az adott állam nyugdíjhatósága által kiál-
lított igazolás alapján számítja be. Az érin-
tett ország nyugdíjhatósága az adott ország 
belső jogszabályai alapján értékeli a  meg-
szerzett biztosítási időt, és  saját jogszabá-
lyainak megfelelően igazolja azokat a  Tár-
sadalombiztosítói Intézetnek. Ha olyan or-
szágról van szó, amelyre az uniós koordiná-
ciós rendeletek hatálya kiterjed, az igazolás 
kiállítására az E 205-ös nyomtatvány szol-
gál. A  Szlovákiába való visszatérés után e 
célból tehát a biztosítottnak nem kell a Tár-
sadalombiztosító Intézethez munkáltatói 
igazolást benyújtania. Ha azonban a  biz-
tosított rendelkezik olyan ország nyugdíj-
hatósága által kiállított igazolással, amely-
re az uniós koordinációs rendeletek hatálya 
kiterjed, s  az igazoláson az illetékes nyug-
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díjhatóság az adott államban megszerzett 
biztosítási időt igazolja, ezt a dokumentu-
mot a  szlovákiai nyugdíjbiztosítás kereté-
ben nyújtott nyugellátás igénylése során be-
nyújthatja, ezáltal is meggyorsíthatja az el-
járás.  

A nyugdíjigény érvényesítése
Ha a biztosított a Szlovák Köztársaságban 
és olyan más államban is rendelkezik bizto-
sítási idővel, amelyre az uniós koordinációs 
rendeletek hatálya kiterjed, vagy amely ré-
szes állam, nyugdíjigényét csak egyszer kell 
benyújtania, ez ugyanis egyúttal a  más or-
szág nyugdíjbiztosításából származó nyug-
díj megállapítására irányuló kérelemnek mi-
nősül.

Ha az igénylő a  Szlovák Köztársaságban 
rendelkezik állandó lakóhellyel, a  szlová-
kiai Társadalombiztosító Intézet illetékes 
fiókjánál kell bejelentenie igényét abban az 
esetben is, ha olyan más ország nyugdíjbiz-
tosításából folyósítandó nyugdíj megállapí-
tását igényli, amelyre az uniós koordinációs 
rendeletek hatálya kiterjed, vagy amely ré-
szes állam.

Ha az igénylő lakóhelye olyan állam terü-
letén van, amelyre az uniós koordinációs 
rendeletek hatálya kiterjed, vagy amely 
részes állam, a szlovákiai nyugdíjbiztosítás 
keretében folyósított nyugdíj megállapítása 
iránti igényét az adott állam nyugdíjhatósá-
ga közvetítésével nyújtja be, ez még arra az 
esetre is érvényes, ha az igénylő a lakóhelye 
szerinti országban nem kérelmezi az adott 
ország nyugdíjbiztosítása keretében nyugdíj 
megállapítását. 

A nyugdíj folyósítása
2004. január 1-jétől a nyugdíj külföldre is fo-
lyósítható, ez még az olyan államokra is ér-
vényes, amelyekkel a  Szlovák Köztársaság 
nem kötött a társadalombiztosításról egyez-
ményt. 

Az olyan országok esetében, amelyekre 
az uniós koordinációs rendeletek hatálya 
kiterjed, a nyugdíjak folyósítása meghatá-
rozott időpontban havi rendszerességgel, 
tárgyhónapra előre történik. 

A  nyugdíjakról bővebb tájékoztatásért 
forduljon a Társadalombiztosító Intézethez, 
ill. keresse fel a www.socpoist.sk honlapot. 

6. Adózás

A  személyi jövedelemadóról és a  társasági 
adóról (a továbbiakban: jövedelemadóról) 
szóló törvény értelmében adózónak azok 
a személyek minősülnek, akik Szlovákiá-
ban állandó lakóhellyel rendelkeznek, vagy 
rendszeresen itt tartózkodnak, és adófize-
tési kötelezettségük van a  Szlovák Köztár-
saságban vagy külföldön megszerzett jöve-
delmük után. A  rendszeres szlovákiai tar-
tózkodás alatt azt értjük, hogy az érintett 
a  Szlovák Köztársaságban egy naptári év-
ben legalább 183 napot tartózkodik, mégpe-
dig vagy folyamatosan, vagy több alkalom-
mal. Az ilyen adózót adórezidesnek (bel-
földi személynek) vagy korlátlan adóköte-
lezettségű adózónak nevezzük.  A fenti fel-
tételt nem teljesítő adózót korlátozott adó-
kötelezettségű adózónak nevezzük. Ezek 
közé tartoznak azok a személyek is, akiknek 
a  Szlovák Köztársaságban jövedelmük van, 
munkavégzés céljából naponta vagy megha-
tározott időközönként ingáznak. 
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A jövedelemadóról szóló törvény úgy rendel-
kezik, hogy a  fenti tények csak akkor meg-
határozók, ha a  Szlovák Köztársaság szá-
mára kötelező nemzetközi szerződés más-
képp nem rendelkezik. A nemzetközi szer-
ződés (a kettős adóztatás elkerüléséről 
szóló államközi szerződés) tehát a  jövede-
lemadóról szóló törvénnyel szemben előnyt 
élvez. Ha tehát a  Szlovák Köztársaság és 
egy másik állam között, amely viszonylatá-
ban az adófizetési kötelezettséget vizsgál-
juk, létezik ilyen államközi szerződés, ak-
kor a jogi kérdések kezelésekor az államkö-
zi szerződés rendelkezéseit alkalmazzuk. 

Ha a  természetes személy mindkét szerző-
dő államban adórezindensnek minősül, ak-
kor a státuszának meghatározása az alábbi 
eljárás szerint történik:

 » a  személy az állandó lakóhelye szerinti 
államban minősül adórezidensnek. Ha 
mindkét szerződő államban rendelke-
zik állandó lakóhellyel, akkor abban az 
országban számít rezidensnek, amely-
hez szorosabb személyes és gazdasági 
kapcsolatok fűzik;

 » ha a fentiek alapján nem állapítható meg 
az adott személy státusa, vagy a személy 
egyik szerződő államban sem rendelke-
zik állandó lakóhellyel, akkor abban az 
államban minősül rezidensnek, ahol ál-
talában életvitelszerűen tartózkodik;

 » ha a szóban forgó személy mindkét szer-
ződő államban tartózkodik vagy egyik-
ben sem tartózkodik életvitelszerűen, 
akkor abban az államban minősül rezi-
densnek, amelynek az állampolgára;

 » ha az illető személy mindkét szerző-
dő államban állampolgársággal rendel-
kezik, illetve egyikben sem rendelkezik 
állampolgársággal, a két állam illetékes 
hatóságainak megegyezése a  mérvadó 

(Szlovákiában, e tekintetben az illetékes 
hatóság a pénzügyminisztérium).

A  foglalkoztatási jogviszonyból származó 
bérjövedelem megadóztatásával kapcsola-
tos általános szabály az, hogy a  bérjövede-
lem a  tényleges munkavégzés szerinti ál-
lamban, tehát ott adóköteles, ahol a mun-
kavállaló a munkát a valóságban végzi. E 
szabály alól kivételt három eset képez, e há-
rom feltétel együttes fennállása esetén az 
adózó bérjövedelme nem a  tényleges mun-
kavégzés szerinti államban lesz adóköte-
les, hanem abban az államban, amelyben 
az illető személy adórezidensnek (belföl-
di személynek) minősül. E három feltétel 
az alábbi:

A munkavállaló a másik szerződő állam-
ban (a munkavégzés helye szerinti állam-
ban) egy tizenkét hónapos időszakban tény-
legesen kevesebb, mint 183 napot tartózko-
dik, 

 » a bért olyan munkáltató folyósítja vagy 
olyan munkáltató nevében történik 
a bér folyósítása, amely a munkavégzés 
helye szerinti államban nem minősül 
adórezidensnek,

 » a  bérköltségek a  munkáltatónak nem 
a  tényleges munkavégzés helye szerinti 
telephelyét terhelik.

Ha azonban a  fenti feltételek közül leg-
alább egy nem teljesül, a jövedelem a tény-
leges munkavégzés helye szerinti állam-
ban adóköteles. 
Minderről bővebb tájékoztatás a www.drsr.sk 
honlapon olvasható.
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családügyi  főigazgatóság 
Špitálska ulica č. 8 
812 67  Bratislava 
tel.: (+421 2) 5975 3051 
www.upsvar.sk

Dunaszerdahelyi járás
Munka, Szociális és Családügyi Hivatal
929 01  Dunajská Streda, Ádorská 41
Tel.:  (+ 421 31) 2440 999
Fax:  (+ 421 31) 590 4454

Általános Egészségbiztosítási Pénztár 
929 01 Dunajská Streda 1, Hlavná ul. 32 
Tel.: (+ 421 31) 590 59 00 
Fax : (+ 421 31) 552 79 03
www.vszp.sk

Komáromi járás
Munka, Szociális és Családügyi Hivatal
945 01  Komárno, M.R. Štefánika 9
Tel.: (+ 421 35) 2444 999
Fax:  (+ 421 35) 77 01 675

Általános Egészségbiztosítási Pénztár
945 01 Komárno 1, Malá Jarková 18
P. O. Box 3
Tel.: (+ 421 35) 770 03 18 
Fax : (+ 421 35) 770 03 19
www.vszp.sk

Lévai járás 
Munka, Szociális és Családügyi Hivatal
934 31  Levice, Ľ. Štúra č. 53
Tel.: (+ 421 36) 2440 303
Tel.: (+ 421 36) 2441 310
Fax: (+ 421 36) 741 12 43

Általános Egészségbiztosítási Pénztár
Sládkovičova 3 
934 01 Levice 1, Sládkovičova 3 
P. O. Box 101 
Tel.: (+ 421 36) 631 31 53 
Fax : (+ 421 36) 631 31 53
www.vszp.sk

Érsekújvári járás
Munka, Szociális és Családügyi Hivatal
940 36  Nové Zámky, F. Kapisztóryho 1
Tel.: (+ 421 35) 2440 999
Fax: (+ 421 35) 64 20 728

Általános Egészségbiztosítási Pénztár
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www.vszp.sk

III. Hasznos információk

Hasznos honlapok és portálok
www.eures-t-danubius.eu
www.eures.sk
www.drsr.sk (Szlovák Köztársaság Adóigazgatósága) 
www.socpoist.sk (Társadalombiztosító  Intézet)
www.vszp.sk  (Általános Egészségbiztosítási Pénztár)
www.dovera.sk (Dôvera Egészségbiztosítási Pénztár)
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